

Socialistas y republicanos

Los republicanos españoles de buena fe y limpia conciencia...

...tienen puesta la mirada en los socialistas, que también son republicanos. Que son hoy los mejores republicanos, acaso, de entre los organizados.

Recientemente, un periodista republicano, creemos que de los de buena fe, llamaba «cerrazón» a la actitud de EL SOCIALISTA, que se negaba a prestarse a colaboraciones con el llamado caudillo de la Democracia Republicana, fantasmón escénico que jamás se ha conducido de una manera clara. Y EL SOCIALISTA, contestando a eso, escribe:

«Nosotros no hemos dicho que no hay opinión republicana, sino que hemos coincidido con Lerroux en que no hay figuras en ese partido, agregando que las que aun subsisten no nos merecen confianza, salvo excepciones muy honrosas.

Republicanos, en las Cortes, fuera de ellas, hoy y mañana, nosotros, los socialistas españoles. ¿Está claro? Pero Lerroux, Emiliano Iglesias, Soriano y tantos otros, no.

Levantar muertos jugando a la Constitución, a la Libertad, al bloque de las izquierdas, no.

La clase trabajadora que actúa en política tiene una línea clara trazada.

No ha traicionado jamás a la democracia. No ha claudicado. No ha transigido en nada. Si la República no está implantada no es culpa de los socialistas, sino de los jefes—no de la masa—de los partidos republicanos.»

Lo que está bien claro.

Hace poco se publicaba una carta de Lerroux en que exponía por qué no cree posible, o mejor, conveniente, formar un frente con otros caudillos y ex caudillos republicanos, y en esa carta se dirigían ataques muy transparentes contra alguno de ellos. Pues por las mismas o análogas razones por las que el caudillo de la ex Democracia Republicana se niega a formar frente—o espalda—con alguno de los otros caudillos, por esas mismas o por otras análogas razones se niegan los socialistas a formar con él.

Recuerdo cuando se me metió en una candidatura de diputados a Cortes por Madrid, hecha por la entonces recién formada Democracia Republicana, y cómo dije en público que éstos, los que se llamaban radicales, debieron haberse entendido con socialistas y reformistas, y recuerdo cómo el bueno de Salillas se extendió en consideraciones sobre el número de puestos que habría correspondido a unos y otros. Todo ello era electorero de comité y empeño de que fuese el caudillo el árbitro del reparto. Pero bien claro se vio que eran otros los que tenían más fuerza.

En las últimas elecciones a Cortes, los socialistas obtuvieron una gran mayoría sobre los radicales en Madrid, y la obtuvieron por haberse pronunciado de una manera clara, neta, decisiva y sin distinguos ni reservas en lo que hace al problema de Marruecos. Y en este respecto no podían competir con ellos los radicales, que, fallos de opinión colectiva propia y pendientes de la definición dogmática de su caudillo, se encontraban con que éste opinaba de otro modo contrario respecto a ese problema. O más bien, no opinaba.

Lerroux, o ha esperado el Poder—si es que lo ha esperado y no mejor se ha aprovechado de él—de conducirnos peligrosos para la libertad, o ha jugado a esperar.

El republicano a que EL SOCIALISTA contesta, escribía:

«¿Qué equivocación tan grande la de los obreros organizados! Para todo encuentran un motivo de disculpa menos para lo que ellos creen errores del republicanismo.»

Pero no, no es eso; no se trata de errores del republicanismo; se trata de algo peor que errores de sus caudillos de ocasión. Que si alguna vez se han puesto en trato con elementos obreros ha sido con los más turbios, con los más ambiguos, con los que, pareciendo más exaltados y más radicales, son, sin embargo, los enemigos de la libertad: con los obreros antifiliberales y antidemocráticos.

Ni se engaña a nadie con pasillos teatrales, casi cómicos, como el de acudir a los Poderes públicos a pedir el indulto de Mateu y Nicoláu, y acudir en persona—un pretexto para personarse—cuando se sabe que el indulto está ya concedido.

Los socialistas de buena fe, como saben que hay intereses de pequeña burguesía y que hay pequeños burgueses convencidos, aunque sea equivocadamente, de que el método socialista les perjudica, y que entre esos pequeños burgueses hay muchos liberales, hondamente liberales, partidarios de un régimen de cauce libre, de libre lucha, de libre concurrencia, lamentan que estos liberales no socialistas se organicen en republicanismo. Saben muy bien que lo que se llama la lucha de clases—sea ello lo que fuere, que algo y muy real es—se desarrolla mucho mejor, más libremente, más humana-

mente, más legalmente, con una República, aunque sea de capitalistas, que no en una Monarquía, aunque ésta pretenda establecer lo que se llama socialismo de Estado.

«¿Inglaterra?—se nos dirá.—Pero Inglaterra es una Monarquía—una aparente Monarquía—perfectamente constitucional.

Al republicanismo en España le estorban los republicanos del antiguo régimen. Y aquí sí que es verdad esto de antiguo.

Miguel DE UNAMUNO

(De El Mercantil Valenciano.)

En el Parlamento inglés

En la Cámara de los Comunes continuó ayer el debate político.

En primer término intervino Austen Chamberlain, quien pidió al primer ministro declarase su actitud en lo referente a la cuestión del capital tributario. También deseó saber Chamberlain los planes del Gobierno sobre el asunto de protección a las industrias; además expuso la importancia que, a su ver, tiene la Conferencia imperial.

Intervinieron otros oradores, y a todos contestó Mac Donald.

En cuanto a la defensa nacional, el Gobierno tenía el asunto en estudio para tratarlo en forma más categórica que hasta ahora se había hecho, ya que Inglaterra no desea entrar en guerra y sus sentimientos humanitarios no le deben permitir maniobras cuyas consecuencias puedan ser conflictivas armadas.

Dijo Mac Donald que sus relaciones con las potencias extranjeras no tienden a buscar alianzas militares, sino a llegar a una política razonable.

Añadió que es intención del Gobierno no seguiría ni un momento en por lo que se estudiarán escrupulosamente los gastos militares y otros. Repitió Mac Donald que el Gobierno no seguirá ni un momento en el Poder en cuanto la Cámara aprueba un voto de censura.

En cuanto al capital tributario, dijo que ese no es asunto para afrontarlo en el actual Parlamento, ya que los laboristas no cuentan con fuerza suficiente para ello.

Al terminar su discurso Mac Donald hizo uso de la palabra el ministro de Hacienda, Snowden, comunicando que se nombrará un Comité de técnicos para estudiar la liquidación de la deuda nacional. Este Comité estará formado por nueve o diez personas, y ninguna de ellas pertenecerá al Parlamento.

Los conservadores han comenzado su campaña proteccionista de la industria privada y han presentado al efecto una proposición a la Cámara de los Comunes, que ésta ha rechazado por 290 votos contra 103.

Terminada la sesión, los ministros se han reunido en Consejo, y al salir manifestaron que la mayoría del tiempo ha sido dedicada al estudio de las leyes que van a ser presentadas al Parlamento inmediatamente.

Se cree que esta tarde terminará en la Cámara de los Comunes el debate político.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036 (Estafeta 10).

HOMENAJE A IGLESIAS

Cordial saludo de un veterano socialista francés

El querido maestro Pablo Iglesias ha recibido el siguiente cordial saludo:

«BURDEOS.—Se asocia de todo corazón a la celebración del homenaje a Pablo Iglesias que le dedica el Partido Socialista de España, y le envía el testimonio afectuoso de su admiración.—Raimundo Lavigne.»

Es Raimundo Lavigne un viejo camarada francés que durante muchos años ha luchado fervorosamente por nuestros ideales. Residente en Burdeos, allí ha luchado constantemente por el mantenimiento de los principios socialistas; aunque hoy, a causa de su avanzada edad y los achaques de la salud, no pueda dedicarse a la vida activa.

Lavigne ha sido, dentro del Partido Socialista francés, figura relevante, ostentando en muchas ocasiones cargos representativos en nombre de los camaradas bordeleses. Fué gran amigo de Guesde y de las más relevantes figuras del Socialismo europeo, y en diversos Congresos internacionales tuvo actuación destacada.

En el importante Congreso internacional celebrado en París el año 1889 fué Raimundo Lavigne quien propuso la famosa Manifestación del Primero de Mayo, que tan grande trascendencia ha tenido y tiene en el proletariado mundial.

Desde entonces conserva el veterano camarada francés amistad cordial y admiración profunda por nuestro «abuelo», con el que mantiene correspondencia postal.

Aprovechamos esta ocasión para dedicar desde estas columnas nuestro sincero agradecimiento al compañero Lavigne, quien, a pesar de sus años, mantiene jovialmente sus ideales emancipadores, por los que tan interesantes servicios ha rendido.

Llamamiento a los socialistas, intelectuales y hombres de izquierda

La vieja Europa está ferocemente entregada a la bárbara lucha de los nacionalismos. El supremo ideal humano está abogado por el rudo choque de insaciables egoísmos contrapuestos. Un mentido y falso patriotismo enmascara las más viles concupiscencias y los más sordos apetitos. Los estadistas de las naciones que encarnan el más alto exponente de «cultura», de «moral» y de «progreso» escarnecen diariamente la solidaridad del humanitarismo y se ponen al servicio de la plutocracia de sus respectivos países, realizando el enriquecimiento de unos cuantos privilegiados a costa de la ruina y la servidumbre del resto de la Humanidad. Ciertamente que esta infame tarea de amparar intereses privilegiados de una minoría, a costa de la miseria y de la sangre de los demás mortales, se viene realizando desde los tiempos más remotos; pero hora es ya de que acabe. Que los antiguos Faraones, los Césares romanos, los monarcas medievales, los reyes absolutos de los albores de la Edad Moderna realizaran impunemente toda suerte de iniquidades, llevando a sus pueblos a las más espantosas guerras, a la miseria y a la bancarrota; que estos mismos monarcas mantuvieran en servidumbre cruel a las cuatro quintas partes de los hombres para labrar la felicidad de unos pocos dichosos mortales; que todo esto ocurriera, «tenía su explicación en la cultura, en la ignorancia de los sometidos». Que actualmente, en pleno siglo XX, cuando públicamente se proclama el formidable grado de progreso a que han llegado las ciencias físicas y morales; cuando el avión surca los aires y el telégrafo y el teléfono transmiten, instantáneamente, la palabra o el signo de unos a otros antípodas; cuando en unas horas se va de París a Londres y en unos días se da una vuelta completa al globo terráqueo; cuando los habitantes de las grandes urbes mundiales saben, minutos después de su ocurrencia, los sucesos importantes acaecidos en el otro hemisferio; cuando la microbiología, en el estudio de lo infinitamente pequeño, ha llegado a una perfección que, dentro de la relatividad humana, parecería increíble, no ya a Felipe II o a Isabel, su rival en las eternas ambiciones de los soberanos contra los pueblos, sino a Napoleón I, de cuyos desastrosos imperialismos todavía quedan tristes frutos en la actualidad; cuando la astronomía, en el estudio de lo infinitamente grande, ha realizado prodigios tan sorprendentes como la microbiología, llegando a conocer al universo casi con la minuciosidad que la propia tierra y prediciendo acontecimientos siderales con una exactitud de milésimas de segundo; que cuando esta perfección de las ciencias físicas, en sus diversas ramas, repetimos, ha llegado a un innegable esplendor, siga la Humanidad, en lo político-social, tan sometida a privilegios y tiranías y tan esclavizada como en otros tiempos, es verdaderamente sorprendente, asombroso. Y, sin embargo, así es, por desgracia. Y en lo moral, al igual que en lo político-social, el perfeccionamiento del hombre es casi nulo, si es que alguno existe.

Hemos dicho al comenzar el artículo que los estadistas de las grandes potencias de Europa sirven actualmente los más desastrosos nacionalismos, con evidente daño de la fraternidad humana y de la utilidad general. Nada más cierto. Monsieur Poincaré, en todos sus discursos, habla en nombre del más exaltado nacionalismo, de un patriotismo equivocado y funesto. Uno y otro día la política francesa se muestra implacable contra el pueblo alemán, vencido y exhausto. Con ello se sirven, no los intereses del pueblo francés—pues a éste, como a todos, le conviene que reine entre las naciones una cordialidad que evite nuevas guerras—, sino los egoísmos de la plutocracia, que aumenta sus ganancias a costa de la ruina de los proletariados internacionales. El Gobierno alemán, por su parte—salvo las fugaces actuaciones de hombres de superior espíritu de humanidad: Rathenau, Stresemann y algún otro—sirve también los intereses de una pequeña minoría plutocrática, explotadora de las reparaciones, ofreciendo al mundo el doloroso y bochornoso espectáculo de un pueblo alemán arruinado frente a un núcleo de negociantes alemanes desmesuradamente enriquecidos a costa de la ruina popular, como Sinnes y sus secuaces, en Inglaterra que desde la guerra de los Cien Años sigue, implacablemente, una trayectoria de dominación mundial, sea como sea y cueste lo que cueste, para lo que los principales pasos marítimos del mundo... Como esperanza luminosa de redención para el proletariado inglés ha surgido el laborismo, de éxito creciente, hasta el extremo de que en las últimas elecciones ha obtenido tan decisiva victoria que constituye el más fuerte partido británico después del conservador.

Tal es el panorama político de la vieja Europa y hasta de las llamadas grandes potencias de ultra-Europa, como el Japón y los Estados Unidos de Norte-América. Por todas las Cancillerías de los Estados más cultos del mundo alienta un bárbaro sentimiento nacionalista, absolutamente equivocado y funesto, puesto que produce la ruina de los respectivos proletariados para el enriquecimiento triunfal de unos cuantos ciudadanos privilegiados. Después de la horrosa matanza de 1914, después de cuatro años malditos en que esta Humanidad del teléfono y del avión se entregó a una lucha salvaje, cien veces más sangrienta que la de las huestes de Atila, todavía los millones de oprimidos y explotados no han escarmentado y se prestan mansamente, salvo la rebeldía estéril de «carne de cañón» a los verdugos de los hombres; a servir de materia de explotación a sus seculares explotadores. Muchas veces hemos pensado, al ver la mansedumbre con que la Humanidad tolera que los causantes de la guerra de 1914—la plutocracia internacional—sigan aprovechándose de sus consecuencias y preparando irremediablemente, con esta exaltación recíproca de nacionalismos insaciables, una guerra futura, si los hombres son incapaces de escarmentar, si, a pesar de la actual «cultura» y de la sana crítica de la actual «cultura» y de la sana crítica de la actual «cultura», que ha asolado el mundo, ha de seguir tolerando la Humanidad que continúe imperando un régimen social injusto y peligrosísimo.

No; esto no puede seguir; esto no debe seguir: todos los hombres, conscientes de sus deberes y de sus derechos «humanos», deben impedirlo a toda costa. Para ellos no hay más que un camino: «la unión de todos los socialistas de los diversos países, colaborando con ellos cuantos, llamándose obreros y hombres de izquierda, anhelan la implantación de un régimen social más justo y la redención humana. Y esto debe hacerse inmediatamente.

Si el Socialismo internacional no pone el máximo esfuerzo en esta magna y urgentísima labor, ayudado por todos los elementos de izquierda, o se perpetuará un estado social abyecto, en el que los nacionalismos preparan fatalmente una guerra futura y próxima, o se conducirá a la Humanidad hacia el embotamiento moral absoluto y la barbarie. Hay que demostrar al alemán Splenger que está equivocado al hablar de que los pueblos más cultos vuelven hacia atrás en el camino del progreso. Hay que acreditar que no en baido los siglos han ido perfeccionando las ciencias y que no ha de estar exultada del progreso la moral.

Antes habíamos de que la Humanidad ha retrocedido «moralmente». Nada más cierto, al menos respecto de algunos de sus más selectos individuos. El solo hecho de que personas de excelsa mentalidad pongan su inteligencia al servicio de descubrimientos científicos que permitan producir la muerte a miles o millones de seres humanos a la vez lo demuestra (1). Quien pone su inteligencia en tensión para tales descubrimientos es un hombre moralmente defectuoso; por sablo que sea, su contextura ética raya en los límites de la infamia.

Es preciso, pues, por el propio interés de la Humanidad, acabar con esto a toda costa. Hay que imponer la justicia social. Hay que impedir que puedan reproducirse guerras como la de 1914-1918.

Hay que hacer ver a los hombres que la felicidad de todos y cada uno no está en levantar un nacionalismo frente a otro, lo que produce tan sólo la felicidad de unos cuantos y la ruina de los demás, sino en el reinado de la más absoluta fraternidad humana.

Deben, en consecuencia, todos los socialistas y todos los hombres de izquierda alzarse conjuntamente contra esta febril pugna de nacionalismos, que está arruinando al proletariado de todos los países. Si se deja el Poder en manos de gobernantes al servicio de la plutocracia internacional, el mundo estará perdido y las guerras no acabarán... J. SANCHEZ-RIVERA

(1) Acabamos de leer en un periódico que un sabio norteamericano está en camino de realizar el descubrimiento de una sustancia que permitirá matar, a la vez e instantáneamente, a los hombres existentes en un sector de muchos kilómetros. Se ofrece, pues, a la Humanidad un porvenir sumamente desagradable.

Mañana

publicaremos una interesante información hecha por nuestro compañero de Redacción Cayetano Redondo en el Instituto de Reducción, que dirige el ingeniero señor Madariaga. La información de EL SOCIALISTA de mañana estamos seguros que ha de ser muy del agrado de nuestros lectores.

¿Partido agrario de Galicia?

Si la emigración es un gran dolor para Galicia, también es un gran consuelo. A los emigrados se debe, más que a nadie, el despertar ciudadano que, aunque lentamente, se va manifestando entre los campesinos. En las parroquias de las aldeas la máxima autoridad ha sido siempre el señor cura. ¿Quién se atrevería a respirar sin su permiso? ¿Hay que hacer un matrimonio? Pues el consejo del señor cura es necesario y casi siempre decisivo. ¿Se suscita una cuestión entre vecinos? Pues el señor cura se encarga de intervenir para arreglar el pleito. ¿Que un ciudadano no va a misa? Pues sermón y cita con pelos y señales al domingo siguiente. ¿Blasfemar? ¿Trabajar los domingos, aunque se pierdan las cosechas, sin su consentimiento? Desgraciado del que lo hiciera. Cuando un mozo o una moza se va por el mundo en busca de trabajo, de medios para vivir, es preciso que vaya a despedirse del señor cura y que escuche bien su consejo en forma de sermón: «Ve con Dios y apartate siempre del demonio; por el mundo hay mucha gente con ideas endiabladas; no consientas que entren en tu conciencia; ve a misa todos los días que puedas; lleva siempre sobre el pecho el Corazón de Jesús o de María, el que más agrade a tu devoción, para que te libre del pecado.

Así hemos salido casi todos de la aldea: ciegos completamente, sin más ansia en nuestra alma que la de encontrar trabajo, ganar dinero y volver a la tierra para hacer un campionario nuevo a la iglesia de la parroquia. ¿Qué tristes desengaños produce luego en nuestra candorosa ignorancia el choque violento con la triste realidad de la explotación que se hace de nuestro esfuerzo? Generalmente, cuando el «paisanín» vuelve a la tierra, las endiabladas ideas, a pesar del escapulario, han penetrado en su alma, y va de aldea en aldea, de feria en feria, reuniendo en corro a sus conocidos y les cuenta lo que vio y lo que sintió sobre sus costillas.

«¿Qué engañados estáis!—les dice.—El mundo no es como os lo ha contado y sigue contando el señor cura. Allí no hay tiempo que dedicar al rezo; se trabaja permanentemente creando riqueza, lo mismo que él dice que arden las almas condenadas en el infierno. Otros, los más desgraciados, que no vuelven, lo escriben en sus cartas, y así, lentamente, muy lentamente, va el paisano enterándose de lo que pasa en el mundo, y sin darse cuenta se va transformando, dejando que las ideas endiabladas del mundo industrial penetren en su alma. Muchos, ya viejos, mueren agarrados a la cruz y no consienten que las verdades de la civilización moderna limpien de prejuicios su alma: «Tenéis razón, pero yo ya quiero morir así.

Los emigrantes gallegos quieren ir más allá. En contacto con la cultura superior de América, evolucionan y quieren acabar con la carroña que en su país les impide vivir de su trabajo libremente. Se asocian para fomentar la cultura y para dar a Galicia una clara orientación política. ¿Qué distintas son las colonias americanas de los Centros gallegos de la Península? Allí procuran fomentar la rebeldía contra la tiranía; aquí organizan bailes y, cuando se puede, se establece una timba para tirar libremente de las orejas a Jorge.

En «El Despertar Gallego», órgano mensual de las Sociedades agrarias y culturales gallegas de la República Argentina, hallamos una amplia información del Congreso que acaban de celebrar para procurar dar al campesino gallego un ideal redentor.

¿Ved qué cosas tan agradables se dicen en una declaración de principios: La evolución económica moderna impone la creación de organismos y métodos de producción y de cambio cada vez más grandes, en los que los productores y trabajadores se habilitan para practicar la cooperación y el colectivismo.

Todo movimiento emancipador y de regeneración eficaz y de positivas ventajas debe ser obra de los productores mismos, pues es inútil esperar que la regeneración, de que tan necesitado está el pueblo, la realicen las clases dirigentes y gobernantes.»

Y continúa en el mismo tono. «No veis en lo transcrito reflejadas ideas del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores? Pues ved el programa:

«Los principios que informan este partido—el agrario—que quieren crear los gallegos de la Argentina son los de la «lucha de clases».

¿Qué dice a esto Emiliano Iglesias, aspirante a cacique en Galicia, en consorcio con Portela Valladares y Basilio Alvarez, que sostenía en el Congreso, muy sería y torpemente, que en Galicia no existía la lucha de clases? Los gallegos de la Argentina que

han tenido que abandonar la aldea con dolor de su corazón dicen lo contrario. Nosotros pensamos como estos gallegos de la Argentina.

Los demás puntos políticos del programa coinciden en absoluto con los del Partido Socialista.

En lo económico, de interés regional, dicen:

«Abolición del contrato de venta con pacto de retro. Creación de granjas agrícolas y campos de experimentación en todos los Municipios.

Reparto de montes comunales, de acuerdo con las Sociedades Agrícolas. (En este punto hay un error: ¿Por qué no han de explotarse en común por las propias Asociaciones agrarias los montes comunales?)

Abolición de los impuestos que encarecen el consumo del pueblo.

Supresión de todos los impuestos indirectos y creación del impuesto único y progresivo.

Abolición de los impuestos que gravan la pequeña propiedad agrícola y ganadera.

Legislación protectora de las Cooperativas y Mutualidades.

Abolición de todas las cargas perpetuas: foros, rentas, censos, laudemios, etc.»

Abolición y no redención. «Lo oís, campesinos de Guillarey, que hace poco habéis firmado un pacto de ilusoria redención con vuestros enemigos? ¿Quién os condujo a ese error? ¿Qué filibusteros, futuros caciques, que se fingen propagandistas agrarios, os aconsejan de esa manera, conveniente para los foreros?»

Es preciso poner fin a estas líneas. El programa parece un calco del de nuestro Partido. Lo hemos de seguir comentando otro día para divulgarlo y para demostrar a los paisanos de la Argentina que los agrarios gallegos tienen su puesto en el Partido Socialista y en la Unión General de Trabajadores.

Las primeras organizaciones del campo gallego fueron creadas y orientadas por estos dos organismos nacionales, y si otras se han desviado de su camino, la culpa la tiene la crasa ignorancia del pobre campesino, que se deja embaucar frecuentemente por falsos redentores.

«La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de ellos mismos», dijo Marx. «No es este el mismo principio que proclaman los gallegos de la Argentina? Declaramos que este número de «El Despertar Gallego» es muy interesante. Deben leerlo y meditarlo todos los campesinos.

Manuel CORDERO

CONFERENCIA DE MALUQUER

«Aspectos sociales del Retiro obrero»

Ayer tarde, y ante numerosa concurrencia, que llenaba totalmente el salón grande de la Casa del Pueblo, dió su anunciada conferencia acerca del tema que sirve de epígrafe a estas líneas el consejero delegado del Instituto Nacional de Previsión, don José Maluquer y Salvador.

Dada la gran autoridad y competencia que el conferenciante tiene en la materia es muy natural consignar que el numerosísimo auditorio siguió con gran atención la palabra del orador.

El señor Maluquer, haciendo un bosquejo histórico de cuál ha sido el camino seguido en nuestro país para llegar al establecimiento de los seguros, pintó un trozo de vida social y demostró que la actuación del proletariado es no ya necesaria, sino indispensable para el desarrollo progresivo de las pensiones.

Como carecemos hoy en nuestras columnas del espacio necesario para dedicar a tan interesante conferencia la extensión debida, dejamos para otro día la publicación de la misma.

Congreso obrero en Méjico

En la ciudad de Méjico se reunieron del 15 al 24 de diciembre pasado los delegados al III Congreso de la Confederación General de Trabajadores de Méjico.

Concurrieron 47 delegados, representando un total de ocho Federaciones y 87 Sindicatos, con 78.842 miembros.

Debido a las condiciones en que se encuentra el país, no pudieron estar presentes en el Congreso las organizaciones del Sur, que, según datos del Consejo federal, tienen 20.000 obreros asociados.

EL SOCIALISTA, en Valencia, se vende en los principales quioscos y en el puesto de periódicos de Antonio López, situado en la plaza de la Reina, esquina a «La Isla de Cuba».

¡Trabajadores, leed EL SOCIALISTA!

Información general de provincias

Andalucía.

Una conferencia.

SEVILLA, 14.—Ha dado una conferencia en el domicilio de la Sociedad de Panaderos, Socorro, 11, el practicante del Colegio de Sevilla don Joaquín Gutiérrez, quien disertó sobre el tema «Lo que debe ser una organización obrera y los fines que debe perseguir».

Fue muy aplaudido.—R. C.

¡Mal han quedado!

NERVA, 14.—En el Juzgado municipal de este pueblo se ha recibido oficio del de instrucción de Valverde del Camino notificando que no ha lugar a proceso en la denuncia que contra el compañero Páez puso el alcalde de Nerva, y, por tanto, que se celebre un juicio de faltas contra los culpables.

Ni un comentario hemos de hacer; pero mal han quedado los asesores que han querido seguir la obra de fracasos que empleaba el viejo caciquismo.—Luciño.

Apolitismo especial.

ALQUERIAS, 14.—Algunos que se han negado a ser políticos militantes dentro del Partido Socialista han aceptado de real orden cargos políticos.

Esta falta de consecuencia es la que da por resultado el no someterse a la disciplina del Partido.

Ya lo pagan bien caro los trabajadores.—Vázquez.

Una organización especial.—Casi una estufa.

PEÑA DEL HIERRO (Huelva), 14.—El día 31 del pasado celebró asamblea general la Sociedad del Centro Educativo Obrero para tratar, entre otras cosas, de la renovación de la Junta directiva. Debía ser propósito de los antiguos directivos el que la Junta fuera reelegida, ya que el simple motivo de haber expuesto un compañero su criterio favorable a que se renovara por completo por llevar ya tres años actuando, fue expulsado de la Sociedad, como ocurre con todos los que se permiten censurar los actos de quienes la manejan.

Cierto que esta es una organización especial, en la que figura como presidente honorario un capataz de las minas, que es quien hace y deshace a su antojo, no existiendo para él ni la voluntad de los asociados ni el espíritu del reglamento. Hay que hacer lo que él ordena, so pena de exponerse incluso a ser expulsado del trabajo.

Bien empleado les está a los mineros de este pueblo, que no se deciden a constituir una organización que responda a los fines para que deben ser creadas las que tienen por misión emancipar al proletariado de su actual esclavitud.

Existe también en esta cueva minera una Sociedad de Socorros mutuos, en cuyo reglamento figura un artículo 14, que dice así: «Podrán pertenecer a esta Sociedad todos los señores empleados y obreros de estas minas.» Pero ocurre lo siguiente: Si un obrero ajeno a las minas presenta la solicitud de ingreso, para lo cual es preciso adjuntar tres pesetas, la Directiva se la aprueba y se le da el ingreso; pero a los pocos días se le comunica que queda expulsado de la Sociedad porque el señor presidente honorario no quiere que pertenezca a ella. Ahí está bien; las tres pesetas no se le devuelven.

¿No tiene esto mucho parecido a una estufa?—Una víctima.

Asturias.

Los obreros de la Edificación.

TURÓN, 14.—En esta localidad tiene la Empresa «Hullera del Turón» unos doscientos obreros del ramo de la Edificación empleados en sus obras. Hace unos cuatro años, estos obreros, unidos a otros cincuenta que trabajaban en obras particulares, formaban una Sociedad profesional adherida a la Unión General de Trabajadores.

Con el tiempo, se filtraron en esta organización unos cuantos individuos partidarios de la «acción directa» y demás zarzuelas sindicalistas, y consiguieron dar de baja en la Unión para llevarla a la Confederación.

De las torpezas cometidas por el último de estos organismos no se escapó esta Sociedad, terminando por quedar desorganizada, dejando en el mayor desamparo al resto de los compañeros que componían el ramo de la Edificación, algunos de los cuales se agregaron a la Sección minera. Los demás continuaban desorganizados, sin que parecieran darse cuenta del deber que tienen de reorganizarse y subsanar errores pasados.

Las consecuencias de este abandono las están sufriendo todos los trabajadores que se dedican a esta industria, algunos de los cuales, albañiles, canteros y pintores, vulneran la jornada de ocho horas y otras medidas legislativas, pues después de trabajar la jornada ordinaria para la Empresa se prestan a realizar trabajos por cuenta de los particulares, dando lugar con este proceder a que ellos trabajen diez o doce horas diarias, por la ambición de ganarse dos pesetas más de jornal, en tanto que otros muchos compañeros no encuentran donde ganar un jornal.

Nosotros creemos que esto debe terminar, para lo cual deben organizarse. Si se pone interés en esto puede constituirse una Sociedad con 150 o 200 asociados que luchan, que trabajen por mejorar su condición económica y social. Los compañeros de Mieres del ramo de la Edificación debieran tomar por su cuenta esta labor de reorganización. Ello no ha de ser empresa difícil, ya que ambiente societario existe en buen número de estos obreros.

Tomem nota de esta advertencia los interesados, y si en algo les podemos ayudar, aquí estamos a su disposición.—Cándido Barbón.

Castilla.

Propaganda socialista.—Los empleados municipales.

AVILA, 14.—La Agrupación Socialista reunió en la Casa del Pueblo a todas las Sociedades para darles cuenta de su gestión durante el año pasado.

Presidió el compañero Lucio Avila. Justificó el objeto de convocar a las Sociedades obreras para darles cuenta de su actuación, una vez que están prohibidos

los mítines y conferencias de carácter político, y esta Agrupación, como todas, para actuar, ha de ser con el asentimiento de los que se orientan en su táctica y en la de la Unión General de Trabajadores.

El compañero Luis Sánchez leyó la memoria del secretario, que fue aprobada, y Eusebio Meneses se extendió en consideraciones acerca de las intervenciones sociales que él sólo ha tenido, por su cargo de presidente de la Casa del Pueblo, y lo que se hubiera podido hacer si la Agrupación contase con el número de afiliados que corresponden a la importancia de una capital de provincia que lleva de organización veinte años; dice que él no hubiera perdido tantos ratos y horas de su descanso y jornal si no fuera por la fe socialista que le anima.

El presidente hizo un llamamiento al Grupo de Educación y Cultura para que ingresen en la Agrupación. Dio cuenta de sus gestiones para que tuviera efectividad la ley del retiro obrero. Manifestó que ya es un hecho la creación en Avila de la Caja colaboradora, que es el único medio de hacer cumplir a los patronos estos deberes sociales.

Seguidamente explicó una vez más lo que es la ley y sus ventajas futuras e inmediatas, haciendo un llamamiento a los asistentes al acto para que, previa meditación, pidan ingreso en la Agrupación para realizar los proyectos que en la Casa del Pueblo anhelamos. Cinco compañeros dieron espontáneamente sus nombres para ser afiliados en la Agrupación. Esperamos aumente este número en breve.

Al llamamiento que hizo la Varía a los empleados municipales para que vinieran a la organización, han respondido tan extraordinariamente, que tienen que separarse de la Varía para constituirse en Sociedad independiente. ¡Bien por los empleados municipales!

En junta general han aprobado el proyecto de reglamento, que someterán a la superior aprobación. Dirigen una instancia al alcalde para que convoque a junta general del Montepío municipal, para que sepan los empleados los derechos que tienen, una vez que los deberes hasta el día son los siguientes: Dejar obligatoriamente el 2 por 100 de sus modestos jornales; ver que los administradores de los fondos disponen de ellos a capricho, y resignarse a dejar abandonados sus puestos cuando a un alcalde se le antoja colocar a otro en el mismo.

Como esto no debe tolerarse, como tampoco el incumplimiento de la jornada legal de ocho horas y de la ley del retiro obrero, esta Sociedad tendrá mucho que trabajar. Hay un señor concejal delegado que no hace otra cosa desde que se levanta que montarse en una burra y recorrer los cortés, para darse el gusto, con el más mínimo pretexto, de imponer a cualquier obrero la multa de dos días de haber, y esto ha de calificarse muy duramente.

La Agrupación Socialista acordó subvencionar a EL SOCIALISTA con dos pesetas al mes y solicitar de las demás Sociedades aumentaran esta cantidad. Los carpinteros han acordado contribuir con 1.50. Cuando las demás Sociedades, Albañiles, Varía y Arte Rodado contesten, empezaremos a cumplir el acuerdo.—Corresponsal.

Cataluña.

Notas de Barcelona.

BARCELONA, 14.—El próximo domingo, día 17, a las cuatro de la tarde, en la calle Peu de la Creu, 14, primero, dará el compañero Miguel Tarín una conferencia de carácter sindical sobre el tema «Tácticas sindicales».

Es ésta la primera del curso que tiene organizado la Sociedad de Profesiones y Oficios Varios.

El señor Hernández Mallillos, jefe superior de policía, está dispuesto a multar a los empresarios de espectáculos que no terminen a la una de la madrugada.

Han sido puestos en libertad José Cruz Solá y los señores Ribot de la Mata y José Masanes, alcalde y secretario, respectivamente, de Casavell.

El supuesto coautor del atentado contra el juez de Tarrasa, Joaquín Benaguas ha sido trasladado a la cárcel de Huesca.

Han sido procesados por la jurisdicción militar Leopoldo Martínez, Domingo Sanz y Joaquín Agullar, como supuestos copartícipes en el asalto de la Caja de Ahorros de Tarrasa.

Según parece, en el próximo Consejo de guerra que se celebrará contra los individuos mencionados tendrán que responder de otros delitos, como el del atraco a la Casa Salisachs, a la de la Viuda Oliveras y asalto a una taberna en Montjuich.

En la Avenida Icaria, Francisco Pujol Royo asedió una puñalada al carretero Juan Jerez Garrido, dejándole en grave estado.

El agresor ingresó en la cárcel.

Ha fallecido, a los ochenta y un años, el escritor catalán don Antonio Carcia.

El ex diputado Marcelino Domingo ha marchado a Francia.

A consecuencia del furioso vendaval han llegado a nuestro puerto muchas embarcaciones de arribada forzosa.

Trabajando en la construcción de un aljibe en las propiedades del conde de Caralt un grupo de obreros, se desplomó un terraplén, ocasionando la muerte a los trabajadores Vicente Orts, de Alicante; Juan Maya, de Teruel, y Juan Estella, de Castellón de la Plana. Hubo además otros heridos, aunque de poca gravedad.

El sábado se celebró la anunciada velada a beneficio de los jóvenes socialistas alemanes, organizada, como se ha dicho, por la Juventud Socialista.

Para abreviar diremos que en la interpretación de las obras que se pusieron en escena se lucieron todas las compañías y compañeros que en ellas tomaron parte, pero especialmente la compañía Alba y el compañero Galean, en la interpretación de los dos papeles principales del bonito drama en verso «Justicia humana».

relojes, de Suiza, han ingresado en la cárcel.

En la sesión del Ayuntamiento se leyó una comunicación del concejal don Traquilino Riera presentando la renuncia, que aceptó el Consistorio.

El secretario del Ayuntamiento de La Bisbal, don Pedro Mercader, ha sido puesto en libertad.

En las obras del Metropolitano se promovió un incidente a consecuencia de que algunos obreros sin trabajo.

Por no acceder al aumento de sueldo que solicitaron siete aprendices de la Casa Hermenegildo Miralles, establecida en la calle de Bailén, 7, se declararon en huelga.

Ha sido cerrada la fábrica corchera que en San Feliú de Guixols posee la viuda de Antonio Corp, quedando sin trabajo muchos obreros.

Durante el día de ayer los automóviles atropellaron a cinco personas, resultando éstas con heridas graves y leves.

El domingo, a las cuatro de la tarde, dió su anunciada conferencia el presidente de la Agrupación compañero Hugus, disertando sobre el tema: «Retiro obrero y subsidio de maternidad».

Hizo la presentación del conferenciante el presidente de la Federación Obrera, compañero Escotet, que puso de manifiesto lo interesante del tema para la clase trabajadora.

Ante el numeroso público que llevaba por completo el local empezó diciendo el conferenciante que no todas las personas están contentas con el retiro obrero, y a algunos obreros les ocurre lo propio, debido al desconocimiento que tienen de esta importante mejora.

Puso de manifiesto lo más esencial de esta ley, es decir, cuando tienen derecho los obreros a percibir este retiro y la cantidad que debe abonarseles.

Con referencia al subsidio de maternidad también puso el orador de relieve la importancia que éste tiene para las trabajadoras.—Tarín.

Gaicia.

Desde Vigo.

VIGO, 14.—La Junta directiva de la Sociedad de Obreros Panaderos, últimamente renovada, la constituyen los compañeros siguiente:

Presidente, Antonio Abalde; vicepresidente, Ramón Iglesias; secretario, José Antonio Iglesias; vicesecretario, Benito Giráldez; contador, José Martínez; depositario, Maximiano Bello; delegado de parados, Alfonso Rodríguez.

Como los patronos panaderos, especialmente la Panificadora Viguesa, habían resuelto apelar contra el acuerdo de la Junta de Reformas Sociales, que señalaba las cuatro de la mañana para dar comienzo el trabajo en las fábricas de pan, cumpliendo así lo dispuesto en el decreto sobre el trabajo diurno en las panaderías, fundándose para ello en que la Junta, a pesar de que los patronos y obreros no habían llegado a un acuerdo en lo que respecta a la hora en que se había de empezar el trabajo, no tenía atribuciones para señalar otra hora que la indicada como mínimo en el citado decreto, o sea las dos de la mañana, y que, además, había algunos obreros que no estaban conformes con entrar a trabajar a las cuatro de la mañana, la Sociedad de Obreros Panaderos celebró una asamblea general extraordinaria para tratar del caso, y a la que asistió la casi totalidad de los asociados. Después de ser ampliamente discutido el asunto objeto de la reunión, por unanimidad se acordó darse por conformes con el acuerdo recaído en la Junta de Reformas.

Por alguno de los asociados se puso de manifiesto que la Compañía Panificadora Viguesa habiase dedicado a coaccionar a

parte de su personal para que se mostrara disconforme con tal acuerdo, desoyendo el voto del que se le había designado en el juego de las urnas.

La Directiva de la Sociedad de Aserradores, recientemente elegida, ha quedado integrada en la forma siguiente:

Presidente, Vicente Martínez; vicepresidente, Avelino Araújo; secretario, Manuel Novo; vicesecretario, Ramón Corneja; contador, Manuel Fernández; depositario, Enrique Malvar; vocales: Juan Díaz, Severo Alonso y Angel González.

La Junta directiva de esta Sociedad, en la reunión que ha celebrado últimamente, dió cuenta a la asamblea de que por la Caja regional gallega de Previsión les había sido abonado el subsidio de maternidad a las asociadas Concepción Estévez, Claudina Iglesias y Maximina Allares, operarias todas de la fábrica de aserrar que en esta ciudad tienen los señores Candeira y Estens.

A petición de la Sociedad de Aserradores, de Puentearreas, y con objeto de concurrir a una reunión de la misma, se trasladó a aquella villa el presidente de la Sociedad del mismo oficio, de Vigo, compañero Vicente Martínez, quien llevaba la misión de dar a conocer a los compañeros de Puentearreas la importancia que tiene para los trabajadores la aplicación del régimen de retiro obrero y el subsidio de maternidad.

La citada reunión se llevó a efecto, concurriendo a ella un considerable número de asociados de ambos sexos. En la misma, el compañero Vicente Martínez hizo notar a los compañeros de Puentearreas la necesidad de actuar eficazmente en el seno de la organización para, a la vez que conseguir mejorar las condiciones del trabajo, procurar el que sean cumplidas todas las leyes de carácter social.

Refiriéndose al régimen obligatorio del retiro obrero, encareció a los aserradores de Puentearreas pusieran el mayor celo e interés en procurar que los patronos inscriban en él a todos los trabajadores que empleen en sus fábricas para evitar que con su incumplimiento se perjudique a los obreros, especialmente a las mujeres, quienes al no figurar inscritas en ese régimen de previsión se verían privadas del subsidio de maternidad cuando diesen a luz.

En relación con este subsidio, el compañero Martínez dijo que la Sociedad de Aserradores, de Vigo, tiene acordado reclamar del patrono directamente la cantidad estipulada en el caso de que dicho subsidio no le fuese abonado a la obrera que a él tiene derecho, por darse la circunstancia de que el propietario de la fábrica donde trabajase no tuviera afiliado a su personal o estuviese atrasado en el pago de las cuotas correspondientes.

La labor del compañero Martínez fue premiada con prolongados aplausos por los asistentes al acto.

El día 8 celebró reunión general la Sociedad de Obreros en Construcción naval de la Junta de Vigo, con objeto de elegir nueva Junta directiva, la que, después de realizar la oportuna votación, quedó constituida por los compañeros Victoriano Vázquez, presidente; Manuel Romero, vicepresidente; Antonio Neira, secretario; José Castro, vicesecretario; Alfonso Lago, contador; José Alvarez, depositario; revisores de cuentas: Joaquín Alonso, Antonio Dacosta y Antonio Peiteiros.

El 20 del actual se pondrá en vigor el trabajo diurno en las panaderías, de conformidad con el acuerdo de la Junta local de Reformas Sociales, empezando, por tanto, el trabajo en las fábricas de pan a las cuatro de la mañana. Para llegar a la implantación de este régimen de trabajo ha sido preciso que la Sociedad de Obreros Panaderos denunciase al delegado gubernativo la pretensión de los patronos de

vulnerar la resolución adoptada en la Junta de Reformas, por lo cual dicho delegado reunió en el Ayuntamiento a representantes de patronos y obreros, y después de alguna discusión, los patronos decidieron acatar el acuerdo de referencia.

Al mitin de propaganda del retiro obrero que por acuerdo de la Comisión permanente de la Paritaria nacional del Instituto de Previsión ha de celebrarse en El Ferrol el próximo día 23, asistirá el correligionario Enrique Botana, vocal obrero por la región gallega en la Comisión Paritaria de referencia.—Brunet.

Levante.

Notas valencianas.

VALENCIA, 14.—Ha cesado en el cargo de gobernador civil don Mariano de la Revilla, sustituyéndole el general don Juan José García Trejo, ex gobernador militar de Castellón.

La Compañía Transmediterránea ha ofrecido al señor Serrano Clavero los barcos de su servicio para que elija el que guste para llevar la corona de bronce que «El Diario Español», de Buenos Aires, dedica a los soldados muertos en África, y de la cual es portador el citado poeta valenciano.

Al llegar a la estación de Sagunto el tren correo de Barcelona, uno de los reclutas que iba a incorporarse al regimiento de Otmaba, de guarnición en Castellón, llamado Domingo Hernández, natural de Torrecilla, provincia de Teruel, bajó a comprar una gaseosa en la cantina, teniendo la desgracia de ser arrollado por el tren al ponerse en marcha, que le fracturó ambas piernas y el brazo izquierdo. Falleció antes de llegar al Hospital de Valencia.

En la acequia denominada «La Villa», del término de Sagunto, pereció ahogado el niño de cuatro años Rafael Albal Ros.

En el término de Alacacer fué hallado en un pajal el cadáver de un hombre de unos sesenta años, que se supone murió de frío.

En la estación de Manuel falleció repentinamente el vecino de Lorca Juan de Enova Bautista Brotons.

El domingo embarcaron los reclutas destinados a África.—Irazzo.

Das conferencias.

CASTELLÓN, 14.—El domingo, 10 del corriente, dió una conferencia el compañero Antonio de Gracia, de Valencia, disertando sobre «Espíritu de los estatutos de la Federación Gráfica Española».

Hecha la presentación del conferenciante por el compañero Torrent, presidente de la Sección castellanense, pasó a analizar la declaración de principios con todo detalle, entrando luego a determinar lo que son y entrañan varios de sus artículos y las ventajas de la base múltiple frente a la llamada acción directa.

Fácil de palabra y afortunado en el concepto, terminó exhortando a los gráficos de la localidad a continuar fuertes en las filas de la Federación, pues de la entereza y actuación de las organizaciones hermanas de Castellón y Valencia depende el éxito del Subcomité regional de Levante con respecto al organismo federal.

Por la tarde del mismo día, y en el Círculo Socialista, se celebró la primera conferencia del ciclo de este año.

Ocupó la tribuna el que en nuestro Círculo es conocido por el «alma de las conferencias», el amigo Sos Balmat, licenciado en Ciencias, desarrollando el tema «La vida de los animales».

Con palabra concisa demostró el joven conferenciante el dominio que tiene sobre la materia que trató, dándonos a conocer cómo viven los animales hasta que llegan a procrear.

Terminada esta conferencia, que fué notable, como todas las suyas de antaño, el compañero Huerta, que presidió, anunció a la concurrencia que son varios los oradores que se hallan en turno para ocupar la tribuna.—F. Lloréns.

Reorganización del Ayuntamiento. ALCOVY, 14.—Ayer ha celebrado sesión extraordinaria el Ayuntamiento para dar posesión del cargo a los veintidós concejales nuevamente nombrados por el delegado gubernativo.

Como decíamos en nuestra información del día 8, en la nueva relación de concejales, según disposición del delegado gubernativo, fueron incluidos tres compañeros de la Agrupación Socialista, que no aceptaron.

No obstante la rotunda negativa de nuestros compañeros Rafael Laliga, Santiago Gadea y Santiago Miralles, el delegado gubernativo mandó llamar a éstos, insistiendo para que aceptaran el cargo de concejal, y ante la persistente actitud de nuestros camaradas tuvo que desistir de tal empeño.

El nuevo Ayuntamiento está compuesto en su casi totalidad por elementos conservadores y del sermón.

Veremos si los nuevos ediles acometen el estudio y solución de los muchos problemas que tan directamente afectan a la vida de esta población.—Ramiro del Serpis.

Esperanza en los laboristas.—Comité directivo. VILLENA, 14.—La entrada del Gobierno laborista en el Poder ha producido en

esta Casa del Pueblo una sensación satisfactoria.

Por de pronto, la nebulosa política de los Gobiernos al uso se ha trocado en el laborista por una claridad meridiana en lo que ha de ser su actuación política.

Si, como esperamos, da solución a los problemas, tanto del orden interior como internacional en que está empeñado, no sólo habrá ganado el proletariado británico, sino todo el proletariado mundial.

Las organizaciones socialistas, las que siguen la táctica de la Unión General y en su bandera se cobijan, tienen su mirada fija en el Gobierno laborista, y con razón esperan su nueva política.

El domingo último esta Federación Local celebró asamblea para dar cuenta de la marcha administrativa durante el segundo semestre del pasado año y dar posesión al nuevo Comité que ha de actuar durante el presente año.

El Comité federativo está formado por los compañeros siguientes:

Presidente, Maximiliano Silvestre Gujarró; vicepresidente, Vicente Cuenca Amorós; secretario de actas, Miguel Abellán; secretario de correspondencia, Francisco Francés; tesorero, José Sánchez Pastor; vocales: Antonio Milán, Jesús Martínez, Antonio Soriano, Francisco Silvestre y Pascual Quijano.

Diríjase la correspondencia al presidente, Centro Obrero, Hernán Cortés, 1, Corresponsal.

Navarra.

Reorganización de fuerzas obreras. FALCES, 12.—Con gusto escribimos estas líneas para dar la noticia en EL SOCIALISTA de que en este pueblo de la provincia de Navarra resurge la organización después del fracaso de los revolucionarios rojos.

La Sociedad Obrera quedó constituida en esta localidad hace unos tres años y en la que ingresaron la inmensa mayoría de los trabajadores que aquí residen. Al poco tiempo logramos construir un local social bastante capaz en relación a la importancia del pueblo, pero al poco tiempo, con periódicos y folletos anarcosindicalistas, que caían aquí como llovidos, nos vimos obligados, los que defendíamos la táctica de la Unión General y del Partido Socialista, a dejar la dirección de la Sociedad, injuriados y calumniados por los revolucionarios sindicalistas, mientras dejaban a los burgueses que tranquilamente explotaban a los obreros.

No tardó mucho en decaer la Sociedad, y hasta pusieron en venta la casa social que con tanto entusiasmo habíamos levantado, y tras un fracaso ruidoso de esa táctica nerviosa, se han visto obliga-

dos los anarcosindicalistas a dejar la Sociedad de los pocos asociados que quedáramos y que, según ellos, no éramos revolucionarios. Pero la han abandonado por el peso de sus culpas, de sus constantes errores y por nuestras razones claras y concretas, sin que nuestro pensamiento se haya manchado en injuriarlos. Nosotros somos así.

Hoy, gracias a nuestra manera de tratar las cosas, los obreros se han dado cuenta de que fueron víctimas de un engaño de los anarcosindicalistas con mezcla, y como no, de comunistas, y la Sociedad vuelve a ser tan poderosa como al principio y cuenta ya en sus filas con la inmensa mayoría de los trabajadores del pueblo.

Ahora se ilustrarán los obreros leyendo folletos socialistas y el periódico de los trabajadores que defiende esa idea, para estar informados de cómo luchar por su mejoramiento los compañeros del Partido Socialista y de la Unión General.—Eduardo Bihurru.

Vizcaya.

Movimiento socialista.

LA ARBOLEDA, 14.—Reunida la Agrupación Socialista de esta localidad en asamblea ordinaria acordó que cada afiliado abone mensualmente 25 céntimos, que serán distribuidos, por partes iguales, entre la suscripción que el Comité Nacional ha abierto para el homenaje a Iglesias y la de gastos electorales.

Se renovó el Comité local, quedando formado por los compañeros siguientes:

Hermenegildo García, presidente; Antonio Borral, vicepresidente; Pedro Andrés, secretario; Pedro Mostajo, vicesecretario; Pedro Vega, tesorero; Francisco Muñoz, contador; Timoteo García, Cecilio Barrios y Felipe Andra, vocales; Manuel Armesto, Nicolás Rebelleo y Julio Condado, de la revisora de cuentas.

Corresponsales de EL SOCIALISTA y LA LUCHA DE CLASES, respectivamente, Manuel Armesto y Timoteo García.—Pedro Andrés, secretario.

¿Queréis tomar café excelente?

Tomad el nuevo producto
CAFE A LA VAINILLA, ESPECIAL PARA CON LECHE, DORADO
ECHEGARAY, 7.—Teléfono 32-14 M.

LIBRO NUEVO

«Para ser fuertes»
por Willem Blaikie.
Un librito que atrae y que convence. Su característica es el calor de persuasión con que están escritas sus teorías de gimnasia e higiene prácticas.

UN TOMO DE 420 PAGINAS, 5 PESETAS

Librería R. Chena y C.ª

Atocha, 145 (Apartado 7.004), MADRID

R. FERNANDEZ ROJO
Grabador.
Fábrica de sellos de caucho
Marchamos de plomo y acero
Llenes, 7, Madrid.—Tel. 415-1

FELIPE PEÑA CRUZ
IMPRESOR
Se hace toda clase de trabajos tipográficos.
Pizarro, 16.—Teléfono 14-02 M.

CARBONES SEGOVIA
ENCINA: Despacho, 23 céntimos kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Domicilio: ENCINA, 40 kilos; 10 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRAJ, 10; ZARAGALLA, 8,25; BOLAS-ENCINA, 6,50; COK, 5; OVOIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas.
Peso exacto garantizado
Almacenes: Peñuelas, número 10.—Teléfono M-804
Ventas por mayor y menor en Almacén
DESPOCHOS: San Vicente, 3 frente al Tribunal de Cuentas).—Valencia, 2.—Alberio Aguilera, 47.—Barco, 13.—Calatrava, 16.—Embajadores, 37.—Paseo, 11.—Glorieta de Quevedo, 3.
NOTA.—Con objeto de favorecer a los afiliados de EL SOCIALISTA, los carbones de encina que compran en despacho se les rebajarán 2 céntimos en kilo y 25 céntimos en saca a domicilio, presentando este anuncio.

ROCA TETUAN, 20
FOTOGRAFO Teléfono 321
Retratos artísticos.
Ampliaciones inalterables.

Obreros! Padid en todas partes la hoja de afeitar
ELYSIUM
La mejor y más económica
Depositarlos: Aguilar Hermanos.
CARRETAS, 5, MADRID

PREPARACION PARA AUTOMOVILISTAS
ACADEMIA «GRAN VIA» Gran internado.—Facilidad de pago. CONDÉ DE PEÑALVER, 17.

El Socialismo en los campos

El problema de la tierra en Andalucía

Si la esencia del feudalismo, como antes de la esclavitud, consistía en quitarle al trabajador el producto de su trabajo, hoy se le quita al campesino en mayores proporciones, porque con el salario que percibe no puede comer, vestir y pagar casa, mientras que el esclavo y el siervo recibían lo necesario para la vida, médico y medicinas.

El obrero agrícola de hoy es hombre libre para morir de hambre y de frío, para emigrar o suicidarse.

De los pueblos de la provincia de Cádiz salen con su manto al hombro andando kilómetros y más kilómetros por sendas, vericuetos y barrancos, llanuras y cerros en busca de trabajo.

Donde se lo niegan, les socorren con un pedazo de negro pan. Cuando pasan por un pozo o arroyo, beben agua y continúan su camino. Llegada la noche, les dan albergue en la gananía, donde duermen en el suelo, enroscados en su «paños», con los demás compañeros que están trabajando allí.

Si encuentran trabajo, vuelven a su casa o covacha al mes, a los dos o a los tres con las miserables pesetas de un salario de dos cincuenta a tres pesetas en semestralidad en la escarda no pasa de dos pesetas—y de cuatro a cinco en recolección, de cuyo salario han de comer.

En el cortijo que dan la comida se gana menos sueldo. Por la mañana, de almuerzo, el «ajo», que es un compuesto de pan, agua hirviendo por encima en un recipiente de barro, sal y aceite, todo ello bien agitado, hasta hacer un solo cuerpo. Y por la noche garbanos guisados con aceite, no mucho.

Cualquiera que sea el poder productivo que proporcionen los inventos vienen a dificultar la vida del trabajador en general, con las consiguientes crisis de trabajo y los cálculos de la competencia en los mercados, de lo cual nadie es responsable sino las leyes mercantiles, «inevitables» de la oferta y la demanda, que producen el frío infujo de la codicia. Pero en ningún oficio es la situación de los obreros como la de los que labran la tierra.

Cierto que el proletariado industrial, por su mutuo contacto, está en mejores condiciones para la lucha por su mejoramiento; pero también lo es que el obrero agrícola en Andalucía trabaja en los cortijos formando grandes masas de gañanes, boñeros, yegüeros, carreteros, etc.

Una organización en cada pueblo, y todas federadas, es cosa fácil, y está acordado.

Confiamos en que la organización federativa sea un hecho; pero con los miembros de la Unión General de Trabajadores, que no se destruyen tan fácilmente.

M. VILLALBANCA

¿Banas de exagerar!

Los agrarios gallegos católicos han dirigido un telegrama al Directorio, en el que, pretendiendo engañarle, dicen: «Representamos 120.000 labradores, reunidos en 430 Sindicatos, esencialmente profesionales».

Nada de lo que ahí se dice debe ser exacto. Los curas no son agrarios, y, por tanto, los Sindicatos en que los curas son los únicos que dirigen no pueden alardear de profesionalismo. La humildad cristiana se compagina mal con la soberbia de querer ostentar una fuerza que hasta hoy nadie vio por parte alguna...

Ni se tiene razón por tener fuerza solamente.

Los agrarios gallegos están perdidos. Antes, Bugallal y Riestra. Aspirantes a sustitutos de estos puntos políticos, Portela y Emiliano Iglesias. Basilio Alvarez, anarquista literario, republicano rabioso, reformista de la izquierda de Melquiades, ahora en Palacio y elogiando a don Alfonso desde las columnas de «La Zarpa», lo que es respetable en quien así piense, pero no en don Basilio, que sólo cultivó la violencia como método educativo.

Y ahora, los católicos agrarios! Decididamente están perdidos los gallegos agrarios.

La situación de los braceros en Yecla

Se viene escribiendo insistentemente de los foros, que son el azote fatal de la burguesía imperante contra los trabajadores del campo, y yo quiero presentar ante la faz de España en la forma que la burguesía yeclana oprime al trabajador y se enriquece a costa del fruto de su trabajo.

Existen varios señores feudales que cobran de foros: por cada siete vides, una; por cada siete olivos, uno, y mitad o tercio de la recolección de grano. Pero no termina aquí lo que estos feudales hacen con los trabajadores del campo.

En la poda del sarmiento de las vides se incautan de la mitad, y en la poda de los olivos, lo mismo.

No debe ser, no debía ser, que quien no trabaja se aproveche del sudor de los demás.

El pueblo de Yecla es puramente agrícola, evaluándose en 5.500 braceros los que son necesarios para toda clase de faenas.

En años anteriores no se veía un bracero parado, y en la actualidad son caravanas los que pululan por Yecla y los que emigran de ella por no tener donde dar un golpe, y ello porque varios burgueses consenten en que sus haciendas se pierdan antes que dar trabajo a fin de que los salarios sean más inferiores y se derogue la jornada legal de ocho horas, que ya se respeta muy poco.

Yecla dispone de tres cosechas al año, que son: vinos, aceites y granos. Cultivándose los trece kilómetros cuadrados, que es el aprecio que se hace al

término de Yecla, se podría vivir con holgura y las demás industrias no carecerían de trabajo.

De los trece kilómetros, solamente se riegan unos tres, siendo, por tanto, los diez restantes de secano.

No se dispone más que de tres hilos de agua, y otro que en breve empezará a funcionar, para una ciudad de 32.000 habitantes, arrojando los cuatro hilos unos 500 litros de agua por segundo.

Existen lugares en donde se podría extraer agua para regar siete u ocho kilómetros cuadrados, y de esa forma aumentaría la riqueza de la ciudad; pero la burguesía yeclana no es de las que exponen sus capitales en estas cosas útiles.

Los salarios que entregan a los braceros en las faenas más fuertes son de 4,25 pesetas.

El que demuestra tener ideas sociales, ese en ninguna parte le quieren, pues le presentan a la sociedad como si fuese un malvado o un asesino, como si no fuese uno dueño de divulgar el credo político que más prefiera.

Los obreros se lamentan de la parcialidad de la burguesía emplea entre ellos, sin darse cuenta que en la mayoría de los casos los culpables son ellos mismos.

Existen en Yecla una Casa del Pueblo, capaz de albergar a 10.000 trabajadores, y no se acuerdan de acudir a ella para unirse con sus compañeros de lucha y de infortunio, sabiendo que si todos los braceros estuviesen unidos y tuvieran conciencia de sus derechos y deberes la burguesía no les avasallaría ni les explotaría, y si les miraría como elementos indispensables para la explotación agrícola que les son necesarios.

¡Braceros yeclanos! ¿No veis cómo la burguesía se une? Pues unos vosotros y capacitaos en las luchas sociales para ser más respetados como trabajadores dignos y honrados.

Eleuterio MARCO

Yecla.

Los explotados del campo en Cataluña

Yo he visto describir por manos maestras las excelencias de la vida del campo, del que los hombres viven y gozan de las bellezas de la naturaleza.

Efectivamente sería así si los que trabajan la tierra no trabajaran la tierra de otros. Yo he vivido esa vida, yo he sido un enamorado de ella; pero la realidad, la realidad viva, nos enseña que cuando entre la vida y el trabajo se interpone el «amo», ¡adidos ilusiones, adios serafica vida campesina! Las poéticas rosas se deshojan y sólo quedan los pinchos de su tronco.

El trabajo del campo se realiza de distintos modos, aunque todos en resumen den el mismo resultado. Hay el aparcerero, el «rabassaire», el arrendatario, el jornalero del propietario y el jornalero del arrendatario grande.

Como los que necesitan jornaleros sólo los ocupan el tiempo que más les conviene, que no se obligan, el trabajador del campo se ve obligado para ocupar sus brazos a tomar tierra en arriendo, en aparcería o «rabassa», y como esta tierra es el «amo» el que la da, en sus contratos siempre se reserva la parte del León.

Han pasado por mis manos ininidad de documentos—actas de concesión de la tierra—para pensar en la maldad que encierra subviva el espíritu del hombre más insensible. Vayan unos parrallos por muestra de esta maldad que entrañan: «Concedo la tierra a partes de fruto por un año. «El aparcerero vendrá obligado a arrancar la viña, que sea necesaria y a plantar la nueva que convenga, todo a sus costas, sin tener derecho a reclamar al terminar el contrato nada por las mejoras que hubiera hecho.» Cortadas por este mismo patrón hay muchas cláusulas en los contratos; hasta las hay que después de pagar las partes de fruto contratadas el aparcerero o «rabassaire» ha de entregar al «amo» un par de pavos por Navidad. Como los trabajos de arranque y plantación de vides son de mucho coste, se hacen para muchos años, y entre las cosechas de las cuales se espera la compensación; pero si el propietario, al cabo del año, no quiere prorrogar el contrato o vende la finca, y acógiéndose a lo pactado y firmado por el aparcerero (casi siempre sin saberlo), no le abona las mejoras realizadas, honradamente puede conceptuarse peor, muchísimo peor, que un saltador.

Como los contratos de arrendamiento, aparcería y «rabassa-morti» están comprendidos en el Código civil español y en las «Constituciones de Catalunya», procuran por todos los medios escaparse de las «mallas» de la ley, y así pueden cometer toda clase de tropelías.

Para afirmar más mi creencia de lo que pasa en el término que yo vivo ocurre también en todos, leo a menudo en «La Terra», órgano o portavoz de la Unión de «Rabassaires» de Catalunya, constantemente desahucios, y si el «rabassaire» no se allana, se le expulsa de la casa en que vive, y esto sucede a todos los que quieren dejar de ser una bestia de carga.

Y a propósito de «La Unión de Rabassaires de Catalunya». ¿No podría esta entidad ingresar en la Unión General de Trabajadores de España? ¡Qué acuerdo más acertado si así lo hicieran! Son los que están más necesitados de una fuerte unión con todos los oficios, al objeto de lograr cuanto antes una reforma radical en las leyes a que están sometidos sus contratos de la tierra.

Como los que tienen el cuerpo curvado por la inclinación propia de cavar la tierra no han ido nunca a hacer leyes, las leyes tienen la fisonomía de los dueños de la propiedad privada.

¡A agrandar la unión, compañeros agricultores, hasta conseguir que las leyes concierne a la tierra se hagan en beneficio de la mayoría, que son los explotados de la tierra!

José CARBONELL

Stiges, febrero.

Trabajadores: Leed y propagad EL SOCIALISTA

DESDE JEREZ

El problema agrario

Ilustres ingenieros agrónomos y sociólogos eminentes han publicado interesantes datos estadísticos sobre los latifundios. Recordemos algunos.

En El Pedroso, cuyo término municipal tiene la extensión de 31.000 hectáreas, 15.000 de ellas pertenecen a un solo propietario, que las tiene incultas en su mayoría. El mismo propietario es dueño de 5.000 hectáreas en Almadén de la Plata y de 21.000 en Aznalcázar. Total, 41.000 hectáreas. En Fuentes de Andalucía, cuyo término es de 15.000 hectáreas, la tercera parte son de un propietario, quien además tiene extensas fincas en Estepa y otras poblaciones. En La Puebla, cuyo término es de 48.000 hectáreas, una sola finca tiene 15.000. En Morón de la Frontera, un propietario tiene 4.000 hectáreas. En La Rinconada, que tiene 13.000 hectáreas, una sola finca tiene 5.000.

En Baena hay un predio con 3.572 hectáreas. En Espiel, seis fincas suman 14.492 hectáreas. En Benacázar, cuatro fincas, 11.830. En Hinojosa del Duque, un solo predio tiene 7.223. En Montoro, 19 fincas suman 36.874 hectáreas. En Hornachuelos, 18 predios suman 64.183. En El Guijo, un predio tiene 4.209. En Jerez de la Frontera, 83 predios son superiores a 500 hectáreas. Hay que hacer constar que los latifundios no son exclusivamente propios de las provincias andaluzas, sino que también existen en las extremeñas y otras. Así tenemos que en Zaragoza 51 fincas suman 88.000 hectáreas.

El latifundio es compañero inseparable, por regla general, del abandono y de la incuria. De este modo se explica la existencia de inmensas extensiones de dehesas, con quebranto enorme para la economía nacional.

Véanse, como ejemplos, los siguientes casos prácticos de Municipios de Córdoba, Sevilla y Cádiz:

PUEBLO	Tierras incultas	
	en el término	Montes de dehesas
Torrecampo.....	18.826	18.514
Valsequillo.....	11.315	10.254
Villaviciosa.....	51.299	43.381
Ovejo.....	21.251	17.975
Espiel.....	43.365	35.669
Fuenteovejuna.....	56.069	46.032
Hornachuelos.....	89.043	63.701
Castillo de las Guardas.....	35.794	35.467
El Garrobo.....	4.380	4.248
Aznalcázar.....	42.883	39.017
Castiblanco.....	32.023	28.794
El Pedroso.....	31.000	27.648
Almadén de la Plata.....	25.372	19.714
Castellar.....	17.099	14.148
Los Barrios.....	33.666	27.509
Alcalá de los Gazules.....	48.000	31.091
Medina-Sidonia.....	52.388	30.255
Vejer.....	34.899	18.635

Por humanidad, por espíritu de justicia, por civismo, por españolismo, hay que acabar con la presente constitución agraria, en cuya virtud una oligarquía latifundista condena al hambre a toda una nación dotada espléndidamente por la madre Naturaleza para ser la más próspera y privilegiada del mundo.

A pesar de la elocuencia de los números precedentes, expresivos de la relación existente entre la extensión superficial, en hectáreas, del término de los mencionados pueblos y la extensión de montes y dehesas de los mismos, y a pesar de los datos estadísticos relativos a los latifundios, no nos será posible formar un juicio exacto de la magnitud del problema si no lo estudiamos en el libro de la realidad. Si sumamos las hectáreas de todos los predios que en las diversas provincias españolas tienen los máximos caciques de la tierra y estudiamos después cuáles son las extensiones incultas susceptibles de ser cultivadas y cuáles son las que se cultivan deficientemente, habremos reunido datos muy estimables; pero, como he indicado, hay que aprender en el libro de la realidad. Y el libro de la realidad son los cortijos inmensos y dehesas inacabables. Si los graves y seducidos académicos que disertan en las entidades culturales de la corte sobre las cuestiones relacionadas con el problema agrario, barajando datos estadísticos en un ambiente convencionalista, se tomasen la molestia de recorrer a pie esta campiña jerezana, sabrían prácticamente algo de lo que son los latifundios, de lo que es una finca rústica, aunque su extensión fuese solamente de 1.000 hectáreas.

Si en vez de estudiar en el lujoso salón de nutrida biblioteca y de disertar desde la cátedra de docta Corporación, recorriesen a pie un modesto cortijo, a través de sembrados y manzanas, a través de arbuscos y maizales, cuando despeados y rendidos de cansancio viesen que sólo se trataba de 1.000 hectáreas, entonces comprenderían la extensión inmensa que representarían esos latifundios de 5 o 6.000 hectáreas y la significación de esas acumulaciones de 41.000 hectáreas de un solo propietario, como se ha indicado al principio del presente artículo. Y al regresar a la corte dejarían a un lado los eufemismos para hablar el crudo lenguaje de la realidad.

Por humanidad, por espíritu de justicia, por civismo, por españolismo, hay que acabar con la presente constitución agraria, en cuya virtud una oligarquía latifundista condena al hambre a toda una nación dotada espléndidamente por la madre Naturaleza para ser la más próspera y privilegiada del mundo.

Antonio ROMA RUBIES

Catedrático de Instituto.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036 (Estafeta 10).

Paz y amor al trabajo

«El Imparcial», de Madrid, verdadero cronómetro que marca todos los años el día que ha de resucitar el problema triguero, publica un artículo muy largo, muy largo, tocando a arrebatado ante la depreciación de artículo tan necesario a la vida nacional.

«Por qué «El Imparcial» nunca hace campaña triguera cuando este cereal se halla en poder de los pequeños labradores que, en conjunto, son los más, y siempre la emprende cuando el trigo está en poder de los acaparadores y de los grandes almacenistas? Misterio es éste que nunca pude explicar, pues aun descontado el origen burgués que distingue, hoy más que nunca, al diario de la corte, al margen como quiere mantenerse de toda defensa agraria, todos comprendemos a impulsos de qué influencias se mueve el diario de los señores Gasset.

«Tiene el labrador—dice el diario—en los trojes gran parte del trigo que recogió en agosto...» En esto incurre el articulista o inspirador en una lamentable equivocación. Si el labrador, propiamente dicho, es el que labra y cuida de la tierra, este labrador carece hoy del trigo que recolectó. El fisco y la usura se lo llevaron desde las eras, y para sembrar muchos de esos labradores vieron precisados a comprar quizá su mismo trigo, cedido a precio ínfimo a otro infinitamente más alto.

Se extiende el articulista en consideraciones diversas persiguiendo la causa del mal, y exclama: «Es grave, difícilísima, la situación por que atraviesa la agricultura castellana (y la de todas las regiones) a causa de la desproporción alarmante entre las cotizaciones de sus productos, que se han envilecido hasta términos increíbles, y los costes de producción, que se mantienen elevadísimos.»

No se hallan envilecidas esas cotizaciones en lo de la carestía de los costes de producción por lo que a salarios de los obreros agricultores se refiere, que son salarios de hambre.

«Esperará la salvación de la agricultura nuestro comentado escritor en la abolición del intervencionismo del Estado en cuanto al régimen de tasación en los productos? En este caso va torcido el articulista. De la libertad en la venta tal como ha venido practicándose ha nacido el agio y la confabulación, el abuso y la intolerancia, porque en este caso, pasados los amargos días en que el agricultor viera salir de las eras el trigo, esa libertad facultaría al usurero, al acapara-

dor, al intermediario y al tenedor en gran escala a pedir por el fruto del trabajo del labrador lo que en ganas le viene, y como España no produce el trigo necesario al consumo y a la sementera, no es justo que estén en poder de aquellos las existencias y restringida la libertad para la importación de trigos exóticos, pues en este caso el conflicto se echaría encima del pequeño agricultor, del obrero del campo, que vive del pan, y de la clase media.

Saco, pues, la consecuencia de que muchos de los escritores que se dedican a los problemas agrarios creen que la base solución del problema triguero, y no es solamente esto. El trigo es una ramificación de la agricultura, y la agricultura es el compendio de la prosperidad de todas las naciones; en unas, por lo que producen y exportan; en otras, por lo que importan y consumen.

Por lo tanto, en el gran problema de la agricultura, complicado como ninguno, el trigo no es más que una derivación; hasta el extremo de que si se enfocan todas las energías y todos los cuidados nacionales en proclamar como única salvación de aquél la parcelar y decidida producción de los trigos, la agricultura sufrirá uno de los más rudos golpes.

El vasto problema de la agricultura se basa en el problema de la tierra, y la tierra no da solamente trigo, como tampoco solamente de trigo se nutre el cuerpo humano.

El arado que rotura; la vida que crece; la azada que busca en el subsuelo la prima y virgen potencialidad; los montes que sirven de abrigo a las ganaderías; los aislados árboles que danan en silencio; sobre las márgenes de los ríos, por una riqueza forestal; la ropa que nos sirve de abrigo; la mira que en sus recondecidos guarda el combustible, el oro, el plomo; la lana; las carnes, que nos sirven de alimento... todo, todo cuanto se presenta medio aplicable a la subsistencia, al problema de la agricultura está sujeta, como lo están las moléculas al cuerpo, y de tal forma lo están, que no se puede despreciar en el orden protector un solo elemento, sin perjudicar a los demás que el TODO constituyen en cuanto se denomina producción nacional.

Precipitar, como se viene precipitando, la vida del lechal, implica la extinción de la especie.

No basta fomentar una riqueza a costa

de la vida de otras. Cuando no se regula la superproducción se va al depreco, a la ruina.

El problema de la agricultura, repetimos, está latente en el problema de la tierra.

Por eso, mientras la tierra no sea labrada, plantada, cuidada, utilizada en sus diversas aplicaciones, por los que en ella ven una madre amorosa, y no una rica madrastra, a la que se arranca la riqueza para que otros la dilapiden, y el que tenga solamente el jornal de un padre de familia, no se resolverá el problema de la agricultura, que es el problema de la vida; problema que está sintetizado en estas palabras: «Paz y amor al trabajo: Guerra a la holgazanería y al despilfarro».

Antonio CASTELLANOS

Alcázar de San Juan.

La propiedad privada

Dichosa edad y siglos dichosos aquellos...

No torna mi memoria en busca de edades pretéritas sino en cuanto pudieran tener de enseñanza para las presentes y venideras, y al recordar las razones que el famoso caballero andante dirigió a los cabros, lo hago porque envuelven también estas dos palabras: «Tuyo y mío.»

El sofisma más grande que pudo imaginarse la inteligencia en defensa de la propiedad privada consiste en afirmar que dimana de un derecho natural. Porque si es cierto que hay un legítimo derecho de propiedad sobre la riqueza fruto del trabajo, no es menos cierto que esta propiedad sobre la riqueza no debe llegar más allá del que la produce o alcanza con su trabajo, pasando a ser entonces su legítimo poseedor.

Mas cuando del fruto de esa riqueza se apodera quien no la produjo, o alcanzó por medios ilícitos, no puede constituir derecho sino en virtud de sofisma, que se lanza cuando se afirma que la propiedad privada es de derecho natural.

La propiedad de la tierra, por ejemplo, si constituye para unos un derecho natural, ¿cómo puede negarse tal derecho a los demás? Eminentes sociólogos han tratado el problema ampliamente. Si toda riqueza dimana del trabajo, ya que la sabia Naturaleza así lo dispuso (excepto, claro está, la que dimana de Naturaleza misma), constituyendo la tierra una riqueza natural que no es producto del trabajo humano ni del trabajo de ningún ser que la habita, ¿en virtud de qué derecho se apropiaron de ella unos cuantos?

Pero de aquí se sigue el perjuicio que esta apropiación ilegítima trae a la Humanidad, porque aun en el absurdo supuesto que la propiedad de la tierra fuese de derecho natural de unos cuantos, de ningún derecho, ni aun del más legítimo, puede hacerse indebido uso. Todo derecho tiene un límite, que no debe escalar en perjuicio de los demás. Esto es lo que ocurre con la apropiación de la tierra.

La primera fase que establece la apropiación de la tierra es la de la esclavitud. El dueño de la tierra es también dueño de nuestra vida. Nos encañea los alimentos y nos limita la casa. Las grandes ciudades son ejemplo vivo de cuanto estoy diciendo. En Madrid, por ejemplo, constituye un problema insoluble para la clase trabajadora el de la vivienda. Los dueños de las casas han elevado el precio del arrendamiento a cantidades fabulosas, viéndolos obligados a vivir en verdaderos nichos. Sin embargo, hay innumerables solares cuyos dueños no edifican porque no ven negocio seguro. ¿Esto es moral? ¿Qué derecho hay de limitar la tierra donde hemos de vivir? ¿En virtud de qué contrato con el artífice de ellas se hicieron sus poseedores?

Debe haber propiedad. La legítima del fruto del trabajo honrado. Debe suprimirse la propiedad. La ilegítima, la que, como la de la tierra, hace esclavos a unos hombres y a otros tiranos.

¡Trabajaremos hasta conseguirlo!

Leopoldo LAZARO

Madrid, febrero.

¡Obrero!

Ingresa en el Partido Socialista. Cuanto más numeroso sea éste menos imperará en nuestro país el elemento reaccionario y más próxima estará la hora de que concluya la explotación.

¡Trabajaremos hasta conseguirlo!

Leopoldo LAZARO

Madrid, febrero.

Boletín de Colonización

Hemos recibido el número 20 del «Boletín de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior», cuyo importante sumario es como sigue:

«Requisitos indispensables para la difusión de la propiedad privada», por el vizconde de Eza.—«Algo sobre nuestra colonización interior», por don Enrique Alcazar.—«Rectificación. Los montes públicos y la colonización interior», por don Angel de Torrejón y Boneta.—«Los campos escolares», por don Andrés Perea López.—«Colonización de Umbría de la Sierra».—«Moción dirigida al excelentísimo señor presidente del Directorio militar sobre la coordinación con los fines propios de la Junta del reciente decreto sobre legitimación de roturaciones arbitrarias».—«Reglas aprobadas por la Junta Central en sesión celebrada el día 8 de noviembre de 1923 para el nombramiento de Ingenieros agrónomos al servicio de la misma».—«Proyecto de bases a que deben ajustarse las propuestas elevadas a la Junta Central por las Asociaciones cooperativas o por el ingeniero director cuando aquéllas no estén aún constituidas, para el nombramiento de secretarios contadores y auxiliares de contabilidad de las Colonias agrícolas».—«Disposiciones oficiales».—«Miscelánea».—«Observaciones meteorológicas».

MEFISTÓFELES

Orihuela, 12 febrero.

¡Ciudadano!

El único diario antimonárquico es EL SOCIALISTA, que está al servicio de la Verdad y de la Justicia.

Tu deber es probar con hechos que ayudas a la prensa independiente, que no acepta subvenciones, ni pases de favor, ni vive del «fondo de repñiles», ni cogió un céntimo del anticipo reintegrable.

¡Ciudadano! Si tienes espíritu francamente democrático, tu deber es ayudar a EL SOCIALISTA.

El ambiente socialista en Galicia

El Socialismo en Galicia, preciso es reconocerlo, no tiene tanto ambiente como en Madrid, Valladolid, Vizcaya y otros puntos de la nación, aunque ya en algunas partes, allí donde se hizo propaganda socialista, van formándose Agrupaciones de nuestro Partido. Pero, en general, ocurre que el Socialismo entre los campesinos galiecos es casi desconocido, y por eso, por desconocerlo el pueblo, no existe el ambiente socialista que anhelamos.

Esto hay que evitarlo, procurando por todos los medios posibles que llegue a conocimiento de los explotados del terruño el programa del Partido Socialista. Porque allí, si alguno habla de Socialismo, es para despreciarle, falseando, no sólo su programa, sino la actuación de los hombres militantes socialistas, a quienes el pueblo confió el alto honor de su representación en las Corporaciones públicas.

Por lo tanto, yo creo necesario que el Partido se ocupe del estado, del desconocimiento en que se hallan las doctrinas socialistas en algunas partes de Galicia, sobre todo en la provincia de Lugo, que es, a mi juicio, donde más desconocimiento existe de nuestro programa. Hay que hacerles ver a los obreros y a la opinión en general que el Socialismo daría solución a todos los problemas de la tierra; que es un ideal de justicia, no un ideal sembrador de odios en la Humanidad, como muchos creen allí.

Hay, pues, que hacer campañas de propaganda socialista, de acuerdo con la Unión General de Trabajadores, por aquella tierra, en la seguridad de obtener fuertes núcleos de afiliados para el Socialismo y para la organización obrera.

Hay que tener en cuenta que allí, como en otras partes, o más acaso, sienten ansias de redimirse del poder del caciquismo, y orientados ya en un sentimiento socialista, que es necesario cultivar, dándole forma de vida y haciéndoles ver a aquellos trabajadores que esa aspiración de justicia, ese espíritu que anhela un mundo humano, libre, es el espíritu socialista que debemos extender por todas partes para bien de la Humanidad entera.

San Salvador del Valle.

PEPIN

La unión del obrero del campo

El espíritu de la ciudad es pesimista, un tanto indolente; quien por una sola vez se aventure a ambular por nuestras calles tortuosas, llenas de caserones reñegridos y las fábricas artificiosas de iglesias y conventos, se convencerá al instante del exagerado culto al pretérito que rinden la mayoría de sus habitantes. Y es que esta ciudad, enclavada en el límite de los reinos de Aragón y Castilla y prenda codiciada de los hijos del Profeta, fué una de las últimas en repartir sus feraces tierras entre la nobleza armada, y claro es, la linajuda descendencia de aquellos hombres de pro se esfuerza en no dar paso a la «buena nueva», y proplan que en Orihuela no hay problema obrero ni agrario, y que somos ilusos los que nos aferramos en hacer despertar a los trabajadores, narcotizados por el opio de la tradición y el abolego servil.

Mas todo esto cae al suelo cual castillo de naipes a poco que se medite: ¿Qué jornal ganan los obreros oriolanos para renunciar a la lucha social? El salario máximo es el de seis pesetas, existiendo (¡oh, iniquidad!) el de cuatro y el de tres, y claro es, en los doce meses del año huelgan forzosamente noventa días, ¡y en Orihuela no hay problema obrero!

Pues, ¿y los arrendadores de huerta y campo, y simplemente los trabajadores de la tierra? Unos y otros, explotados por el propietario, apenas si consiguen esparter el fantasma del hambre de sus hogares miserables. Los primeros, pagando rentas excesivas, firmando contratos draconianos, entregando parte de sus cosechas y de los animales que ellos crían, y en lucha titánica con la usura, apenas si consiguen arrancar el surco lo puramente necesario para empinar la olla de un destabado caldo con honores de bazoña, mientras que los segundos, braceros explotados, parias del precioso edén, mal retribuidos y peor alimentados, son la carne que llena las salas del hospital, donde muere la tuberculosis y el peludismo les inocula el delirio mortífero de sus fiebres traicioneras.

¡Y en Orihuela no hay problema agrario!

Los proletarios de la ciudad y de la huerta hemos de unirnos en un sólo brazo frente al enemigo común: el explotador, el patrono sin escrúpulos que no nos retribuye dignamente y en cambio nos exige la postergación de nuestra ciudadanía, y hasta que esa unión sagrada no llegue, el concepto de nuestra dignidad, y, simplemente, nuestros derechos e intereses están a merced de nuestros adversarios económica y políticamente.

Orihuela, 12 febrero.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se leñale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrefiletos, dos pesetas línea.

EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN:
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Año XXXIX.—Núm. 4.687.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, viernes 15 de febrero de 1924.

LO DEL DIA

Cortina vuelve y Romanones se va.

Ayer llegó a Madrid en el correo de Andalucía el señor marqués de Cortina, que regresaba de su estancia en las islas Canarias. Fue recibido por un grupo de correligionarios y amigos particulares. El conde de Romanones va a emprender un viaje de recreo, que comenzará en Niza, para continuarlo después recorriendo varias poblaciones de Italia.

La delincuencia infantil y sus remedios.

Ayer explicó en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio la conferencia inaugurada el joven catedrático de Derecho penal señor Jiménez de Asúa. Tema de tan intensa emoción como la delincuencia en los niños fué tratado con la singular competencia que pone en sus trabajos el señor Jiménez de Asúa, que ha sabido hallar las causas de la delincuencia en el estado social económico en que viven muchas familias humildes y en el ambiente de incultura y malas costumbres que rodea fatalmente a infinidad de criaturas.

Como paliativos de este mal señaló los poderosos reformativos y casas de los niños, semejante al Patronato del niño delincente, que funciona en Madrid con excelente resultado en esta simpática misión educadora.

Terminó su trabajo el conferenciante, que fué muy aplaudido, con un vibrante llamamiento a la juventud estudiosa para que se interese por esta obra de generosidad en favor de los niños más desgraciados.

En Madrid se encarece el precio del pan.

Con el ruego de que el público de Madrid aprecie serenamente la serie de razones que van expuestas en la nota oficial lanzada al efecto, se ha hecho pública la desagradable noticia de que el pan se vende dos céntimos más caro en kilo, o sea al precio de 60 céntimos a partir de mañana, sábado.

Academia Nacional de Medicina.

Esta Corporación celebrará sesión pública mañana, sábado, a las seis y media de la tarde, con el orden de discusión siguiente: Comunicaciones del doctor Simonena acerca de «Arteritis obliterantes»; del doctor don Vital Aza «Errónea interpretación endocrina de algunas ginecopatías»; y del doctor Marañón sobre «Hemoglobinuria paroxística de origen sífilítico».

Cesantías de subalternos del Estado.

La «Gaceta» de hoy publica una real orden de gran importancia para los subalternos del Estado, puesto que determina las normas a que habrá de ajustarse la formación de escalafones de porteros y ordenanzas de los distintos ministerios y las exclusiones de personal que cesará en sus destinos por hallarse en situación de excedencia cumpliendo el servicio militar y todos aquellos que todavía no tengan la edad para prestarlo.

También quedarán inmediatamente cesantes todos los porteros, mozos y ordenanzas que desempeñan sus cargos en virtud de nombramiento interino, temporero o provisional.

En el Museo del Prado.

Mañana, sábado, a las doce de la mañana, explicará en este Museo el vicepresidente del Patronato, don Elias Torro, una conferencia sobre el tema siguiente: «Veronés».

El domingo, a las diez y media de la mañana, dará don Javier Cabezas otra conferencia sobre «Velázquez».

Sanciones contra funcionarios.

Por haberse comprobado la falta habitual de asistencia a las oficinas ha sido declarado cesante el auxiliar agregado a la Abogacía del Estado en Alcabete don Juan Manuel Fernández Molina, disponiéndose al propio tiempo que el delegado de Hacienda, don Juan M. López Reynoso, y el jefe de la Abogacía del Estado en la misma provincia contesten a los cargos que contra los mismos aparecen por ocultar y pretender justificar la conducta del funcionario cesante.

Nombramiento de juez.

Ha sido nombrado juez de primera instancia del distrito del Congreso don Rafael Mariello.

Aclaración pedida.

El presidente del Instituto de Reformas Sociales, señor conde de Lizárraga, nos ruega hagamos constar que el señor Ramírez Tomé no estuvo bien informado al asegurar el otro día, en un artículo publicado en «A B C», que el mencionado Centro no rinde sus cuentas ante el Tribunal del mismo nombre, puesto que aquéllas han sido enviadas sin interrupción alguna y con todos sus justificantes, primeramente al ministerio de la Gobernación, cuando de él dependía, y después al ministerio de Trabajo, Comercio e Industria desde que los servicios del Instituto fueron incorporados a este último, como puede demostrarse con las reales órdenes de aprobación de las inversiones, que están a disposición de quien desee examinarlas.

El Consejo Superior de Ferrocarriles.

Han sido propuestos para formar parte del Consejo Superior ferroviario: por el ministerio de Fomento, los señores Machimbarrena, Gaytán de Ayala, Quintanilla y un general procedente de Ingenieros; por Hacienda, los señores Gil Clemente y Valmayor; en representación del comercio, el señor Prats; de la Agricultura, el marqués de la Frontera; y de la industria, el señor Sert.

Por la clase obrera figurarán nuestros compañeros Anibal Sánchez, como efectivo, y el compañero Carmona, como suplente.

En la Presidencia.

Esta mañana visitó al general Vallespina, en su despacho de la Presidencia, el subsecretario de Gracia y Justicia; el del Trabajo visitó al general Hermosa. El director general de Correos confirió con los generales Mayanda y Hermosa.

El fiscal del Supremo conferenció con el general Vallespina, y una Comisión de Guadalajara, en representación de las entidades industriales y del comercio, confirió con el general Mayanda.

En el ministerio de la Guerra.

Hoy despacharon con el presidente, en su despacho del ministerio de la Guerra, los subsecretarios de Instrucción pública, Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia.

Recibió el presidente: al director general de Correos, generales Losada y Arzadun, gobernador de San Sebastián, coronel director de la Academia de caballería, señor Somonte, acompañado de los representantes de las Diputaciones Vasca; marqués de Castejón, embajador de la Argentina, coronel jefe de la guardia civil de Huelva, gobernador de Orense, coronel Ortiz y señores Jena, Vila, San Juan y Alvear.

El gobernador y los tranvías

El gobernador civil ha visitado las cocheras de los tranvías.

En ellas vería mucho material sin salir a la calle, que sólo saca la Empresa en los días en que hay mucho negocio.

El gobernador pretende organizar la circulación a base de que todos los tranvías vayan por la derecha.

EN EL AYUNTAMIENTO

¿Cómo nos fatiga esto!

A las diez y veinticinco se abre la sesión. Leída el acta de la anterior es aprobada.

Uno a uno van siendo aprobados todos los asuntos del orden del día en siete minutos.

Entre los expedientes aprobados hay diecisiete de concesión de licencia de obras en el extrarradio.

Se aprueba una plantilla de personal para poner en marcha la reorganización del servicio de limpiezas y el horno de incineración de basuras. El señor Arteaga pide que el personal se nombre por concurso.

Todo lo demás carece en absoluto de importancia.

El señor Alcocer pide al Ayuntamiento autorización para conceder al Liceo de América la banda municipal para que tome parte en el homenaje que le van a dedicar en el teatro Real al maestro Breton.

Luego los concejales se dedican a leer notas que les van facilitando algunos empleados, y a hacer ruegos, invirtiendo en esta parte de la sesión más de hora y media.

El señor López Domínguez pide que le trasladen un funcionario que, al parecer, no cumple en su Tenencia de alcalde. La cosa nos parece que no hace falta llevarla a sesión.

El señor Arteaga pregunta quién ha autorizado al segundo jefe de Limpiezas para que autorice a varios obreros del ramo a entrenarse en la conducción de los automóviles municipales. A consecuencia de esto se han inutilizado tres coches, algunos de los nuevos.

Luego pide que se nombren topógrafos para la Beneficencia municipal.

Se ocupa del nuevo Matadero y pide que se nombre una Comisión de concejales y técnicos municipales para que intervenga en la marcha de los trabajos que se hagan, para abrir el establecimiento.

El señor Carnicer interviene, censurando al alcalde por su pasividad en este problema.

El señor alcalde dice que para la próxima sesión traerá esa moción nombrando la Comisión.

El señor Arteaga pide que el personal se nombre por concurso, como él ha propuesto.

El señor Alcocer dice que se hará con arreglo a las facultades que tiene la Alcaldía.

¿Cuáles son?

El señor Braña lee una nota abogando por que se resuelva el concurso abierto para proveer de aparato salvavidas a los carruajes.

El señor Carnicer dice que el día 26 termina el plazo para que las familias reclamen por sus deudos enterrados en la Patriarcal y San Martín. Dice que el Ayuntamiento y el ministerio de la Gobernación están dispuestos a que las vergüenzas que en estos cementerios existen, terminen.

El señor Carnicer se ocupa de nuevo del Matadero y anuncia que va a subir-se la carne 20 céntimos en kilo.

El señor Alcocer dice que eso no es problema municipal, que pertenece a una Junta de subsistencia, pero, sin embargo, él se ocupará del asunto.

El señor Sanz del Rincón pide que se levante de la plaza de Ruiz Jiménez la fuente que estuvo en la Puerta del Sol.

El señor Alcocer le contesta que lamenta no poder acceder a lo que le pide.

¿Pero es que le estorba al señor Sanz del Rincón allí la fuente?

Sólo dos ciudadanos acudieron hoy a hacer reclamaciones.

Don Andrés Huertas se queja de la obscuridad y suciedad de la calle del Horno de la Mata y pide que se haga un evacuador en la plaza del Callao. Se queja de que los «chauffeurs» no se paren en los cruces de las calles para que pasen los peatones. Se queja de las malas condiciones en que se presta el servicio de tranvías y pide que la Compañía no cobre el billete hasta que preste el servicio.

El señor Asensio y Mateo: En julio del año pasado los limpiabotas han solicitado los situados en las calles y aun no han sido atendidos. Pide que no se molestara a los limpiabotas de los cafés y bares. Pide que si se lleva a efecto la real orden que impone pagar contribución a los vendedores ambulantes, que no se le ponga una contribución igual a la que pagan en Bilbao, Sevilla, etc.

¡Pero qué cansancio físico y fatiga espiritual se siente cuando salimos de presencia la sesión! ¿Qué habremos hecho en este mundo para que nos castiguen así? No dan una en el clavo; todos los golpes van a la herradura.

Y es que están...

Exhortaciones

A las Juventudes Socialistas

¡Oid, jóvenes correligionarios! Estáis en la edad en que empezáis a forjarse los buenos luchadores. Para reunir las cualidades que éstos necesitan atended a vuestro desarrollo físico, pero por procedimientos racionales, no por medios que os embrutezcan o absorban toda vuestra actividad, y cultivad cuanto podáis vuestra inteligencia.

Vuestra labor de propaganda ha de alcanzar a todos, a los hombres y a las mujeres; a los jóvenes, a los medianos y a los viejos, aunque principalmente la habéis de dirigir a los que tengan vuestra edad, a quienes por todos los medios persuasivos habéis de atraer a nuestro campo. Si la constancia ha de ser vuestra compañera, no lo deben ser menos la amabilidad y la tolerancia. Quien no posea éstas no puede ser buen propagandista, y menos en nuestro país, donde la propaganda individual es muy necesaria.

En toda empresa que acometa el Partido y que reclame gran actividad debéis figurar vosotros en primer término. Repartir hojas, vender folletos, propagar la prensa socialista, prestar ayuda en los trabajos electorales, vocar nuestros periódicos en los sitios donde haya costumbre de vocar la prensa, ha de constituir parte de vuestra tarea. Es de primordial interés para nuestra causa elevar la venta de EL SOCIALISTA. Lo que ha hecho la estimada correligionaria Angeles, de Barcelona—vender en las calles el último número extraordinario de aquél—podéis hacerlo vosotros diariamente en vuestras respectivas localidades. Terminado el trabajo con que ganéis vuestro sustento, dedicad una hora u hora y media a vocar nuestro diario por los barrios obreros. Vender un periódico no es una deshonra, y menos cuando al venderlo se sirve a la causa de los desheredados, que es la causa de la libertad y de la justicia.

Que el entusiasmo ha de acompañaros siempre o casi siempre, es cosa lógica dada vuestra edad, y nadie por ello debe censuraros. Pero procurad, si, que el entusiasmo no ciegue vuestro entendimiento. A éste le toca guiar, trazar el camino; al entusiasmo empujaros por él para que le recoráis con presteza.

Tened en cuenta que el socialista debe cumplir bien en todas partes: en el hogar, en el Partido, en la organización socialista en que figure, en los cargos que desempeñe, en el taller o en la fábrica—según las normas establecidas por su Sociedad—y con todos sus compañeros. Con esta ejecutoria poseeréis una gran fuerza moral para cuantas empresas acometáis.

En vuestra labor buscad siempre resultados beneficiosos para el Partido, avances para sus ideas y satisfacciones para vuestra conciencia, y evitad que las tentaciones de la vanidad y el orgullo se apoderen de vuestro ánimo. Los vanos y los orgullosos no pueden prestar buenos servicios a nuestra causa.

Aunque el Socialismo ha sufrido después de la última guerra algunos trastornos y quebrantos, no sólo mantiene en pie una fuerza considerable, sino que señala capaces de ser vistas por todos, por amigos y por enemigos, acusan que esa fuerza va a acrecer en proporción gigantesca. Para que eso ocurra pronto en España no deben perder ni un minuto ni el esfuerzo más insignificante cuantos militan en las filas socialistas. Como a todos alienta el mismo ideal, obligados están a ello los correligionarios que no son jóvenes y vosotros, miembros de las Juventudes.

¡A cumplir como buenos, queridos jóvenes! ¡A emplear vuestra actividad, vuestro entusiasmo y vuestros arrestos en adiestraros en la lucha por la emancipación de los oprimidos y en conquistar simpatías, adeptos y valerosos combatientes para tan justa causa!

PABLO IGLESIAS

para discutir la Memoria de responsabilidades hecha por la Comisión provincial. Se nombra una Comisión para hacer los trabajos necesarios para reparar los asilados, y se levanta la sesión.

Los nuevos padres de la provincia pronuncian todos muy largos discursos. La oratoria es su debilidad.

Está bien, pero no es lo que nos han prometido.

En favor de "EL SOCIALISTA"

	Pesetas.
Suma anterior.....	82.536,81
MADRID.—Grupo Socialista de la Madera (extraordinario y febrero, 10); M. Rojo, 1,75; M. Moreno, 1; P. R. de Julián, 1; Sociedad de Oficios Varios, 50; A. Sánchez, 1; A. Trashorras, 1; E. Villafuella, 0,60; Ferroviarios, 1,ª zona (enero), 10; A. Sánchez, 1; A. Trashorras, 1; E. Villafuella, 0,60; Ferroviarios, 1,ª zona (enero), 10.....	76,35
SEVILLA.—Sociedad de Camareros (enero y febrero).....	76,35
ALCAZAR.—B. Carretero, 3; El correspondal, 1.....	20
AZUAGA.—A. Barrero.....	4
ARENYS DE MAR.—J. Massuel.....	1
PONTEVEDRA.—F. Tilve.....	5
BURGOS.—M. Saiz.....	3
PALMA DE MALLORCA.—M. Seguí.....	0,20
TORTOSA.—R. Boiges.....	1,20
SANTANDER.—Un delegado al Congreso de Camareros.....	9
VILLENA.—J. Cañizares, 10; Unos amigos de EL SOCIALISTA, 7.....	17
Total.....	82.674,66

Círculo socialista del Sur

Los socios de este Círculo celebrarán junta ordinaria el día 16 del actual, a las diez de la noche, en su domicilio social, Valencia, 5.

Se ruega a los socios la puntual asistencia.—El Comité.

NOTAS DEPORTIVAS

EL PARTIDO DE AYER

Triunfa el equipo B.

El partido ayer jugado en el Stadium Metropolitano, con vistas al encuentro internacional España-Italia, resultó en todos momentos interesante.

La magna labor de las dos parejas de defensas, Vallana-Acedo, Pasarin-Clemente, impedía marcar, y el partido iba llegando a su final sin que ninguno de los dos bandos consiguiera tanto alguno.

Faltan unos minutos para terminarse, y un magnífico centro de Aguirrezabala es empalmado muy bien por Zabala, quien lo introduce en la red por una esquina, sin que el gran Zamora pueda detenerlo, no obstante tirarse muy bien.

Con el resultado de 1-0, favorable al equipo B, se da por terminado este primer encuentro; el segundo ha de jugarse en San Mamés a últimos de mes, para ya formar el equipo definitivo que nos represente ante Italia en el próximo mes de marzo.

El Stadium estuvo lleno. Arbitró Colina, ayudado en las bandas por Cárcer y Contreras.

Los equipos fueron: Equipo A (pantalón blanco y «jersey» rojo): Zamora, Pasarin, Clemente, Samitier, Sancho, Mejía, Piera, Triana, Mondjardin, Polo, Sagi-Barba.

Equipo B (pantalón negro y «jersey» blanco): Oscar, Vallana, Acedo, Gambaena, Meana, Sabino, Germán, Zabala, Oscar, Carmelo, Aguirrezabala.

El suceso de la calle de Fortuny

Parece que se aclaró el suceso de la calle de Fortuny.

Como dijimos, ayer fueron detenidos dos individuos llamados Juan Maestro «Vicario» y José López Díaz, el «Maera» y faltaba un tercero, apodado «Maera», que ha sido detenido esta madrugada.

Los primeros negaron el hecho, y por fin el «Maera» dijo que el día del suceso estuvo jugando en una taberna con Prudencio, de donde salió embriagado, y que se fueron a dormir al pajar de la cuadra donde habitualmente se recogían ambos.

Que para subir a dicho pajar, que está a unos cuatro metros de altura, utilizaban una escalera de mano, por la que subió primero Prudencio, y cuando estaba arriba, por efecto del estado de embriaguez en que se hallaba, al llegar a un agujero que hay en el piso para echar paja a la cuadra, cayó de cabeza al fondo de ésta.

En segunda vió que se hallaba inmóvil y que arrojaba abundante cantidad de sangre. Como se hallaba allí el encargado de la cuadra, expuso a éste la necesidad de trasladarlo a la Casa de Socorro y, por fin, para evitarse compromisos, acordaron sacarle a la calle y avisar al sereno, diciendo que un hombre se encontraba herido.

El sereno que se hallaba en la calle de Fortuny, al ver que el hombre caído era el mismo que él había visto en la cuadra, se acordó con el encargado de la cuadra, expuso a éste la necesidad de trasladarlo a la Casa de Socorro y, por fin, para evitarse compromisos, acordaron sacarle a la calle y avisar al sereno, diciendo que un hombre se encontraba herido.

El sereno que se hallaba en la calle de Fortuny, al ver que el hombre caído era el mismo que él había visto en la cuadra, se acordó con el encargado de la cuadra, expuso a éste la necesidad de trasladarlo a la Casa de Socorro y, por fin, para evitarse compromisos, acordaron sacarle a la calle y avisar al sereno, diciendo que un hombre se encontraba herido.

El sereno que se hallaba en la calle de Fortuny, al ver que el hombre caído era el mismo que él había visto en la cuadra, se acordó con el encargado de la cuadra, expuso a éste la necesidad de trasladarlo a la Casa de Socorro y, por fin, para evitarse compromisos, acordaron sacarle a la calle y avisar al sereno, diciendo que un hombre se encontraba herido.

El sereno que se hallaba en la calle de Fortuny, al ver que el hombre caído era el mismo que él había visto en la cuadra, se acordó con el encargado de la cuadra, expuso a éste la necesidad de trasladarlo a la Casa de Socorro y, por fin, para evitarse compromisos, acordaron sacarle a la calle y avisar al sereno, diciendo que un hombre se encontraba herido.

El sereno que se hallaba en la calle de Fortuny, al ver que el hombre caído era el mismo que él había visto en la cuadra, se acordó con el encargado de la cuadra, expuso a éste la necesidad de trasladarlo a la Casa de Socorro y, por fin, para evitarse compromisos, acordaron sacarle a la calle y avisar al sereno, diciendo que un hombre se encontraba herido.

El sereno que se hallaba en la calle de Fortuny, al ver que el hombre caído era el mismo que él había visto en la cuadra, se acordó con el encargado de la cuadra, expuso a éste la necesidad de trasladarlo a la Casa de Socorro y, por fin, para evitarse compromisos, acordaron sacarle a la calle y avisar al sereno, diciendo que un hombre se encontraba herido.

DEL EXTRANJERO

Billetes de un rublo.

El Gobierno de los Soviets ha decretado sean emitidos billetes de uno, tres y cinco rublos oro, los que se cotizarán a la par.

La huelga postal portuguesa.

Continúa la huelga de empleados de Correos y Telégrafos en Portugal. Sólo se distribuyen los periódicos.

Las cartas detenidas se calculan en dos millones.

Metalúrgicos en huelga.

En Gante (Bélgica) se han declarado en huelga unos 3.000 obreros metalúrgicos, que solicitan un 5 por 100 de aumento en los salarios.

El conflicto de los dockers.

Ayer se celebró una conferencia en el ministerio del Trabajo, que duró hora y media, entre los delegados patronales y obreros para buscar solución al conflicto de los dockers.

Se separaron los reunidos sin llegar a un acuerdo. La huelga se considera inevitable.

Las elecciones fascistas.

Mussolini ha dado orden de que el ejército fascista se considere movilizado en cuanto se publiquen las listas de los candidatos.

Las organizaciones fascistas están ya en plena campaña electoral, de mítines, y sus escuadras han comenzado a realizar los hechos de brutalidad que les son peculiares.

Los separatistas muertos.

Según noticias más concretas, el número de separatistas alemanes víctimas en Pirmasen ha alcanzado a 80 muertos y numerosos heridos.

También en Coblenza ha habido choque entre policía y separatistas. Se considera definitivamente acabado el separatismo.

La acción obrera

ARTICULOS DE PIEL

La Sociedad de Obreros en Artículos de Piel celebró ayer junta general en la Casa del Pueblo.

Fueron aprobadas las actas, cuentas, altas y bajas y otros asuntos de orden administrativo que figuraban en el orden del día.

Se renovaron los cargos, quedando la Directiva en la siguiente forma: Francisco López Rodríguez, presidente; Chindasvinto Ortega, vicepresidente; Jordano Muñoz, secretario primero; Pedro Hernández, secretario segundo; Eugenio Martínez, tesorero-contador, y vocales: Felipe Chinchón, Joaquín Martínez, Antonio Muñoz y Luciano Fernández.

BISELADORES DE LUNAS

Esta Sociedad celebró junta general en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

Fueron aprobados los siguientes asuntos: Acta de la sesión anterior, altas y bajas, cuentas y gestión de la Directiva.

Se eligieron los siguientes cargos: Directiva.—Bartolomé Franco, presidente; Victoriano Martínez, vicepresidente, Francisco Gómez, secretario primero; Teodoro López, secretario segundo; Angel de la Cruz, contador; Victoriano Jiménez, tesorero, y vocales: Antonio Amorós, José Dolal y Juan Invernón.

Mesa de discusión.—Alvaro Viña y Antonio Palomar, presidentes, y Edelmo de la Fuente y José Fernández, secretarios. Revisora de cuentas.—Guillermo Martín, Wenceslao Rosón y Venancio Viña.

IMPRESORES

Convocatoria para elección de cargos.

La Asociación de Impresores celebrará elecciones para nombrar Junta Directiva, Mesa de discusión y Comisión revisora de cuentas mañana, sábado, de ocho a once de la noche, hora en que empezará el escrutinio en la Secretaría 23, Casa del Pueblo.

La Directiva ruega a todos los asociados la asistencia, dada la importancia del acto, y advierte que vayan provistos de la cartilla o tarjeta de identidad.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las diez de la mañana, Congreso Camarero.—A las nueve de la noche, Zapateros.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Sastras de lo Militar.

ESPECTACULOS

PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, El timbre de alarma.—A las diez y cuarto, Primerose.

ESLAVA.—A las seis, Salmantina y Angela María.—A las diez y media Ideal Concert.

CENTRO.—A las seis, El inmortal genovés (estreno).—A las diez y media, El verdugo de Sevilla.

LARA.—A las seis, Cuarenta años después y El puesto de Antiquetés de Baldomero Pagés.—A las diez y cuarto, Currito de la Cruz.

COMICO.—A las seis, La entretenida.—A las diez y cuarto, ¡Calla, corazón!

CIRCO AMERICANO.—A las seis y a las diez y cuarto, Début de Moris Abbins y todas las atracciones.

Congreso de camareros

Esta noche, a las doce, será la sesión de apertura del Congreso de la naciente Federación de Camareros.

El orden del día es el siguiente:

1.ª Reconstitución de la Federación Nacional de Camareros y Similares de España.

2.ª Confeción de los estatutos por que ha de regirse la referida Federación.

3.ª Asuntos y proposiciones que presenten las Secciones.

4.ª Nombramiento del Comité y señalar la localidad en donde ha de residir.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Señalamiento de juicios para mañana.

A las diez.—Eugenio Aguado reclama salarios a Fernando Díaz y otros. Jurados: Adolfo Marco y Hermenegildo Crespo, patronos; Alejandro R. Bermejo, suplente; Jorge Unsain y Rufino Cortés, obreros; Luis Centenero, suplente.

A las diez y media.—Francisco Cayhuella reclama salarios a la Casa Ullastres y vizcondé de Eza. Jurados: José María Acedo y Sofronio Muñoz, patronos; Eduardo Lastra, suplente. José Creó y Emilio Zapatero, obreros; Santiago Pérez, suplente.

A las once y media.—Benigno Vizcaíno reclama salarios a Juan Romo de Avila. Jurados: Julián Hernández y Hermenegildo Crespo, patronos; Atanasio Martín, suplente; Miguel Liácer y Luis Centenero, obreros; Emilio Zapatero, suplente.

Se opone a la disolución del Hospicio el señor Guitarte, diciendo que los niños pueden ser trasladados a la antigua Casa de Maternidad. Dice que este acuerdo no debe tomarse sin saber adónde van a ir los muchachos y que se va a hacer de los empleados. Propone que se forme expediente a todos los funcionarios, para evitar tener que pagar unas 36.000 pesetas de derechos pasivos.

El señor general Lao, visitador del Hospicio, da cuenta del estado lamentable del Hospicio y de la moral de los asilados. No hay más solución que la disolución temporal del Hospicio, y después de una larga discusión se aprueba el dictamen.

Los señores diputados se mostraban escandalizados del lamentable estado de los niños. Pero, señores, si todo eso ha sido denunciado por la minoría socialista.

Se acuerda visitar al señor gobernador para pedirle una prórroga de ocho días

El servicio del "Metro"

A las siete de la mañana de hoy el tren que baj